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aNJg.Y3IS ffiD XHTEKE1 RETATIQh OF THE DATA

Introduction

lias been discussed earlier, a questionnaire with 

regard to language policy of India was administered on 2,000 

people belonging to different linguistic communities vdth a 

view to assess their opinion on the following aspects of 

the language policy:

(&) Language

ie Official work,

ii. Parliament,

iii. Supreme Court,

iv. Printing of orders, notifications, rules, 

Regulations, forms etc.

v. E.^ling with States/Onion Territories.

( B} ba2SHage_eoli cy_o f^the^Sta^Governmjgits^fo r:

i. Official work,

ii. High Court,

iii. Local bodies.

236
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iv. Dealings with Central Government,

v. Dealings -with other States/Union Territories#

vi. State Legislatures,

vii. Publication of all orders, notifications, 

rules, regulations, forms etc.

viii. Minority communities.

i. Language/Languages taught compulsorily

at different stages of school education,

ii. Optional language/languages, 

iii„ Mediura of instruction at school stage, 

iv. Prom what class second language should be 

introduced on compulsory basis, 

v. Mi no ri ty oommuni ti es.

(D) Language policy fc £ *

i. Medium of instruction,

ii. Only one language,as the medium of instruction,
\

iii. Regional languages as the medium of instruction,

iv. Compulsory language/languages at different

courses
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ve Continuation of English as the medium of instruction, 

v±. Medium of examination for all India Competitive 

Examinations.

The detailed analysis of the responses of the 

people have been presented in the following tables so that 

final conclusion may be drawn oil the basis of interpretations 

of the data.

It is necessary to note that the table Ho. 8.1 and 

others in part B, C, D> and E on language policy of the Central 

Government as well as for the language policy of the .State 

Governments, show linguistic ooirenunitios nanely J&sSamese, 

Bengali, etc. vertically and resno ns ©/responses in favour 

of English, Hindi? and Hindi & English etc. horizontally.

It may be further noted that the table should be read 

firstly taMng into consideration each linguistic community 

according to the serial order 1 to 15 and secondly, but most 

importantly, the serial No. IS consisting of all the 

linguistic ooramunities together in relation to total response/ 

responses indicated. Moreover, Sr.No. 17 involves North 

Linguistic Communities (i.e. .assamese***Bengali4Guj arati+

Hindi -fKashmi riarathi40 r±ya+Punj abi *f»Sindh:i, «}U rdu) tahen 

together, in the same way serial number 18 represents
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South linguistic aorairainities (i. e. Kannad^lalayal arvw*Tami 1 * 

Telugu) taken together. It is important to note that all 

the responses given in various columns r^) resents percentages^

It may# further, be noted that during the discussion 

of various Tables constructed in order to indicate the 

responses received and recorded, the following symbols are 

taken with a vievr to avoid the unnecessary repetitions:

SjTObolS^ ____,_stands_for_______

Mi ~ Any European Language

ML - Any other 2breign language 
excluding English.

ML - Any Indian language

AL - Any language.

-ALL L.C'S ~ All Linguistic Cbmmunities

ALNC — Any Language of Neighbouring country

MIL - All Modem Indian Languages

W - Any Other

aoxl - Any Other Indian Language

aol - Any Other Language

adbl - Any Other Regional Language

msL - Any Other State Language

CL - Classical Language

COL - Central Official Language

EX-MT •3 Excluding Mo the r- To n gu e

1. 2br detail see .appendix - V.



FL Ebreign Language

LOM Language of Minority

MEL Modern European Language

MO I Medium of Instruction

M North Linguistic Communities

NLC's or 
H.L.C's North Linguistic Communities

NSL Neighbouring State Language

OIL Other Indian language

OL Official Language

Op - Optional

OHL Other Regional Language

OSL Other State Language

OOMT other Ilian Mo ther-Itongue

RL Regional Language

SIL South Indian Language

SLC'S South Linguistic Communities

SOL State Official Language
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TaMe So. 8.1

Descrigtion

This tame enames us to have the following observationst

(i) Ibr the ready reference in order to have comparative 

figures of percentage-wise responses given by various 

linguistic aomraunities serial No.l to 15, depicted 

horizontally a clear and detailed situation.

(ii| Serial No.16 indicates that all L.C*s taken together 

responded in favours of H and E, with the higher 

percentage of 39.8 i.e. 796 respondents, on the 

sanple of 2,000, favour H & E.

(iii) It also indicates that all L.Cs taken together 

responded in fawur of only E with the percentage of 

30.8 and respondents in favour of Hindi 19.1 percent 

i.e. 616 and 39 2 respondents are in favour of E and H 

respectively on the sample of 2,000.

(iv) This clearly points out the fact that linguistic 

communities in general favour H and E to continue 

for official work at Central level in the years

to oome,
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(v) stien the tx<o groups N and S are compared

it is found that N favours H and H with 40.88 

percent of the respondents while S favours B 

with 51.63 percent of the respondents.

(vi) The assumption given below is proved and 

acc^> table:

(a) H and S should be used as the - 

official language of the Union.

ait the following assumptions are 

comparatively not acceptable and doubtful.

(3) only English should be used in the 

Central Government for official work.

(b> Only Hindi should be used in the 

Central Government for official work. 

Hence cannot be acc^table for the years

to come.
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Table Ho„ 8, 5

Shorn ng percentages of the Linguistic Communities 
for their choice of a Language/Language3 to be 
■used for idle Parliament.

.Sr. Linguistic  ___ Resuonsa/Resnons as
Ho . Cornrauni ti es H S HL MT A0 Silent Total

1. Assamese 3.03 63.64 6. 06 27.27 100
2. Bengali 19.51 50.61 9.76 4. 2 7 15. 85 — 100
3. Gujarati 46. 80 38.7 2 2. 13 - 18.09 4. 26 100
4. Hindi 57.17 17.54 4. 38 6.07 14.84 100
5. Kannada 10. 14 69.62 7. 59 5.06 7. 59 — 100
6. Kashmiri 11.11 22.22 — 66.67 - 100
7. Malyalam 7.50 62. 50 6. 25 3.75 20. 00 - 100
8. Marathi 49. 35 27.92 4.55 1.95 16.23 — 100
9. Oriya 25.00 47 e 22 2.7 3 5.56 19. 44 — 100

10. punjabi 46.67 30,00 1.67 21.66 _ — 100
11. Sindhi 83.33 - - - 16.57 — 100
12. Tamil 19.7 7 61.59 8.70 2.90 13.04 — 100
13. Telngu IS. 46 54.27 3.66 6. 10 19. 51 MB 100
14. Urdu 24.04 36.54 7>.69 19.23i 12. 50 4 100
15. Others 46.00 39.20 2. 80 2.80 9.20 OB 100
16. al LCs 

together 37.20 37.35 5.00 4.90 15. 35 0. 20 10 o
17. N 44. 14 28,70 4. 97 5. 43 IS. 45 . 31 100
18. S 13.02 60. 52 6.29 4. 56 15. 62 100
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Table Ko.8.2 

pescriptlon

This table presents the following main observationst

i. Sr.No.16 points out that majority of all X.C*s 

responded in favour of only *E* with the level of 

37 . 35 percent i.e. 747 respondents, on the sample of 

2*000, favour 1E'.

ii. Sr.Eb.l6 also indicates that 37.20 percent respondents 

i.e. 744 respondents out of 2,000 favour only *H'.

The percentage is slightly low to the percentage of 

respondents who favour ' E’ •

iii. It reveals that all L.C*s are in favour of *E* 

and *H* both to used in the Parliament in the 

years to come.

iv. Sr.No. 17 indicates that N.£p*s taken together 

responded in favour of '££» with the level of 44.14 percent.

Sr.Ho. 18 shows that S.L.C's taken together responded 

in favour of 'E* which is supported by 60.52 percent 

respon dents.

v.
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vi. Wien two groups *H* and *S* were compared, 

it is found that *S* group favours *S* and *H» 

group favours *H».

vii. The assumption given below is proved and acceptable*

Hindi and English both should be used in the 

Parliament but the following assumptions have 

not be^a accepted for the years to come*

a. Regional languages should be used in the 

Parliament;
b, only Hindi should be used in the Parliament.
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Regcrj-ptloni

Ihe signift cant of the TaHe No. 8. 3 is that it 

shows the opinion of respondents on the question that n&at 

language should be used in the Supreme Cburt.

i. Sr. Bo. 16 indicates that the highest percentage 

i.e. 36* 15. of the respondents goes in f avour of 

*E*. Xt mean 7 23 respondents on the sanple of 

2#000# favour ’E*.

ii. Xt further points out that 32,1 percent i.e.

642 respondents support *SStE* to be used in 

the Supreme Cburt.

iii. Thus it shows that majority of the respondents 

are of the opinion that only English should be 

used the Supreme Cburt.

iv. Sr. No. 17 indicates that 34.45 percent respondents 

of *»' group favour

ooniwdf • •
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v.

vi*

vii.

3r. ISb. 18 points out that only *B* is favoured by 

the re^ondents of *s* group with the percentage 

of 52.72,

$fhen two groups *N* and *S* were oonrpared it 

reveals that *3* group favours *S* and group 

favour *B&E*«

fhe following assumption haS 5 been proved and 

acceptable for the years to come#

English should be used in fee Supreme Court* bat 
the assumptions given below have not been 

accepted for the years to come#

a. Hindi should be used in the Supreme Court;

b. Hindi and EngLish (both) should be used in 

the Supreme Court.
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aattgjfeAi
Description i

This table enables to have the following

observations s

i. Sr.No, 16 indicate that all L,C»s tahen 

together responded in favour of *H & *B‘ 

with the percentage of 40, 15.

ii. It also shows that only 'E* is favoured by 

24,6 percent and only *H* by 16.45 percent 

respondents i.e. 492 and 329 respondents, 

respectively on the samphe of 2,000, favour 'B* 

and 'H* respectively.

iii. This clearly points out the fact that all 

L.C. *s, in general, favour that all orders, 

notifications, rules, regulations, fonns 

etc. of the Central Government should be 

printed in *HxB* (both).
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iv» S.Efo. 17 shows that when N.L.C5 taken together

the M^ier percentage i.e. 41.51 of the 

respondents goes to ‘KStB*.

v. Sr.No. 18 presents that when S.L.C*s taken 

together highest percentage 35. 36 goes to 

only *P,‘.

vi. tfhen two groups 'H* & *S* were aompared it is 

found that majority of the respondents of *E* 

group favour *E & 8* \hereas majority of the 

respondents of *S* group farour only *E*.

vii. Hence the assumption "Jill orders# notifications, 

rules, regulations, forms etc. of the Central 

Government should be printed in Hindi and 

English (both)" has been proved and acceptable.
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This table shovjs the fol loving observationss

i. Sr.No. 16 indicates that i&l L.C*s taken together 

responded in favour of only *E* with the percentage 

of 26.30 i. e. 526 respondents on the sample of 

2,000 favour only *E*.

ii. It also points out that 23.25% respondents

are in favour of ’H&E* 1 (both) and 17.80 percent 

respondents are in favour of 'S' and 'SOL1.

iii. The above taKLe reveals that only E should be 

used in the Central Government for communication 

■with other States/Union Territories.

iv. 8r.No. 17 presents that when all N.L. C‘s taken 

together the highest percentage i. e. 25.06 of 

the total respondents of the *N» group goes to 

H&E.

contd.



3r.No. 18 shows that when all SLC’s taken together .

it was found that the highest percentage

i.e. 44.03 percent goes in favour of only ‘S'.

When two groups 'N1 & 'S' were compared, it is 

found that respondents of 'K* group favours 'H1 

& 'S', whereas respondents of 1S* group favour 

only * E*.

The following assumption has been proved and 

acceptable in the years to comes

English should be used in the Central Government

for communication with States/U'nion Territories, but
been

the following assumption has not^accK>ted with 

marginal low percentage of the respondents*

Kindi and English should be used in the 

Central Government for communication vdth other 

States/Union Territories.
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Table Mo. 8.6

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice in favour of and in against of 
English to be continued for official ivork of the 
Central Government.

Sr. Linguistic ........ Re spans e/Responses
Sb. Cbrnmuni ties Yes Ho Silent Total

1. ass amese 100 100
2. Bengali 89.63 3D. 37 - 100
3. Gujarati 67.02 32.98 - 100
4. Hindi 50.42 49.58 - 100
5. Kannada 92. 40 7.60 - 100
6. Kashmiri 100 - - 100
7. Malyalarn 92.50 7.50 ■= 100
8. Marathi 70.13 29.87 - 100
9. Oziya 66.67 33.33 mm 100
10. Punjabi 73.33 26.67 - 100
11. Sindhi 83.33 16.67 — 100
12. Tamil 90.58 9. 42 - 100
13. Telugu 93.90 3. 66 2.44 100
14. Urdu 87.50 12.50 - 100
15. Others 72.4 27.6 — 100
16. All LCs 

together 72.70 27. 3D, .20 100
17. N 65.71 34.29 - 100
18. S 92. 41 6.72 .87 100
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Table Ho. 8.6

Description s

This Table gives the following observations8

i. , Sr.No. 16 signifies that 7 2.70 percent i.e.

1454 respondents on the sanple 2,000, are in 

favour of English vhich should ne oonxdnued 

for official wrk at Central level.

ii. It further shows that. 27.10 percent i.e.

542 respondents on the sample of 2,000 

are not in favour of Siglish.

ill. it clearly points out the fact that English 

should be continued for official work of the 

Central Government ■ for the years to come.

iv. Sr.No. 17 shows that respondents of 'N* group

are in favour of English to be continued 

for official vork of the Central Government 

as 65.71 percent respondents of the 'N* 

group favour in respect of this.

oontd...
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v. . Sr.No. 18 indicates that respondents of

S.L.Gs taken together favours English to he 

continued for the official wrk of the 

Central Government as 92.41 percent respondents 

of 3 group favour^ this.

vi. vftien the two groups 'N* & 'S* compared, it is 

found out that both the groups are in favour 

of English to be continued for official work; 

of the Central Government.

vii. The following assunption has been proved from 

the Tables

English should be continued for official 

work of the Central Government for the years 

to come.

Conclusions

From the above analysis it can be concluded that 

majority of the respondents is of the opinion that Hindi 

and English (both) should be used for official work of the 

Central Government, Parliament, Supreme Qourt and also for 

the printing of all orders, notifications, rules,regulations, 

forms etc. of the Central Government. Bit in case of 

communication of the Central Government with States/Union 

Territories, only English should be used.
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Table Ho. 8.7

Descriptions

The Table enables to have the following observations:

i. Sr.No. 16 indicates that 45.60 percent of the respondents 

i.e. 912 respondents on the sanple of 2,000, are in

fa war of HL&B, to be used in the State Government 

offices for internal work.

ii. It farther shows that all I*.C. *s taken together 

responded 32.25 percent in fawur of *RL* and *H* 

and 17.15 percent of the re^>ondents favour only 

»KL* i.e. 655 and 343 respondents respectively on 

the sanple of 2,000.

iii. The above observation reveals that *Hi* and ' S'

(both) should be used in the State Government 

offices for internal work.

iv. Sr.No. 17 points out that NLC's taken together responded 

in favour of ‘FL* and 'H* with 40.42 percent of the 

respondents and 39.26 percent are in fervour of * RI» and B*.

oontd. •
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v. Sr.No. IS reveals that 65.08 percent respondents of 

the * s* group are in fervour of *RL & s*.

vi. $hen two groups *H* and *S* were compared, it is 

found that highest percentage i.e. 40. 42 of the

*N* group goes to KL and H and in comparison to this 

65.08 percent of the #S* group are in favour of *FL and B*. 

So there is different of opinion in the two groups for 

the use of *H* and *B* in the State Government offices 

for internal work. Whereas there is no difference 

of opinion for the use of 'KL* for the same.

vii. The assumption given below has been acceptable 

for the years to come*

• KL and E* should be used in the State 

Government offices for internal work.

viii. •Stie following assumptions have not been a cceptabl e 

for the years to come*

a. Only Begional language should he used in the 

State Government offices for internal work.

b. 1 KL & H* should be used in the State Government 

offices for internal work.
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ffafela tfo.8a8
Shoving percentages of the Linguistic Communities 
for their choice of a language/Xanguages to be used 
in the High Court.

Sr. Linguistic ________S£££QB§j/2£SiSBS£&-.___ _________
No. Communities SOL H 3 Ml the

languages -SS3 Total 
spoken in 
the State/

----------———------ 1---------- —*---------------^-ILuTL. :-------------------------

1. Assamese 45.45 - 36.37 3.03 15. 15 300

2. Bengali 39.02 4.27 37.2 7.32 12.19 100
3. Gujarati 22.34 29.79 27.66 4.25 15.96 100
4. Hindi 32.7 2 29.17 39.90 5.06 13. 15 100
5. Xann acta 48.10 - 24.05 20.26 7.59 100
6. Kashmiri 55.56 - 11. 11 - 33. 33 100
7. Malyalam 42.5 1.25 41. 25 3.75 11. 25 100
8. Marathi 37.17 20.08 31.81 2.60 12.34 100
9. Oriya 36. 11 8. 33 41. 67 2.78 11.11 100

10. Punjabi 28.34 18.33 31.67 8. 33 13. 33 100
11. Sindhi - 33.33 33. 33 - 33. 34 100

12. Tamil 36.9 5 4.35 45. 66 2.90 10.14 100

13. Telugu 53.05 - 29.88 4.88 12.19 100
14. Urdu 27.88 10.58 39.42 13. 46 8.66 100
15. Others 34. 4 20.00 35.2 3.6 6.8 100
16. Ml LCs 

together 35.75 16. 45 30.55 5. 60 11.65 100
17. N 32.51 21.10 27.85 5.59 12.95 100

18. S 45. 55 1.52 35.58 6.72 10.63 100
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SaM.g-Jsjt.gjJi

Description;

She table No.8.8 shows the folio-wing observations*

i.

ii*

iii

iv.

When all L#C*s taken together Sr. No. 16 points 

out that 35.75 percent of the respondents i.e.

715 respondents on the sarople of 2#000 are 

in favour of only SOL to be used in the 

High Court.

It also shows that 30.55 percent respondents 

of the saitple are in favour of *E* to be used 

in the High Court.

The above observation reveals that SOL and 'S' 

both should be used in the High court as the 

percentage goes to only 'S' is slightly lower 

than the only ‘SOL*.

«H« group in tie Sr. No. 17 shows that 32.51 percent 

respondents of the total respondents of NLC»s 

taken together are in f avour of 'SOL* and 27*85 

percent of the respondents are in favour of only

•B*.
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v» In the same way *S* group# in sr.No.18 is also

in favour of only »SOI** as the hi#est percentage 

45.55 of the respondents goes to this and the 
respondents who favour only «B* are 35.58 percent.

vi* ihe comparative picture of the *N* and *S* groups 
shows that both the groups are in favour of 'SOL* 

with high percentage and only E with slightly lower 
than the ‘SOL1. Thus this analysis shows that both 

the groups favour E and *SOL‘ to be used in the 

High Court.

vii. The following assumptions have been proved and 

accqatable:
a. m the High Courts# State Official language 

should be used?

b. in the High Courts only English should be used*
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Descriptions

Table No.8*9 indicates the following observations#

i. Sr.No. 16 shows that only SOL should be used in 

the local bodies of the State a? 59.35 percent 

i.e. 1187 respondents of the ssnple of 2000 

favours this.

ii. Only 8. 35 percent respondents in the Sr.No. 16 

are in favour of all the languages spoken in 

the State/Union Territory.

iii. Tfien all L.C*s taken together it clearly points 

out that only 'SOL* should be used in local bodies 

of the State.

iv. Sr.No. 18 shows that vjhen NLC* s taken together 

it was found that 57.9 5 percent respondents of 

the N group are in favour of 'SOL' to be used 

in the local bodies of the State.

contd.
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v. Sr.No. 18 for 'S' group shows that when all
i

SIC's taken together it was found that the 

hipest percentage 62. 20 of the respondents 

favour 'SOL* to be used in the local bodies 

of the State.

vi. Then tv© group • N* and *S* compared it is found
are

that both the group s£n favour of SOL to be used 

in the local bodies of the State Government.

vii. The assunption "Only State Official language 

should be used in the local bodies of the

State Government* has been proved and acceptable.

/
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TaMe No. 8. 10

Shoeing percentages of the linguistic communitie6 
for their choice of the language/languages in tshich 
the State Government should correspond vdth the 
Centfal Gbvemment.

Sr. Linguistic l Response / Responses
Nrt rV>mTnnn4 4*4 < SftT. mT. aft oNO. Communities J1 SOL 00L JO Silent Total

1. Assamese 6.06 75.76 18.18 100
2. Bengali 16.46 63.42 20.12 - 100
3. Qijarati 14.89 58.51 24. 47 2.13 100
4. Hindi 20. 40 71.50 8.10 - 100
5. Kannada 15.19 72. 15 12. $6 - 100
6. Kashmiri 22.22 44. 45 33. 33 - 100
7. Malyalam 13.75 51. 25 35.00 - 100
8. Marathi 20.78 59.09 20. 13 - 100
9. Oriya 25.00 52.78 22.22 - 100

10. Punjahi 1.67 78.33 20.00 - 100
11. Sindhi 16.67 83.33 - - 100
12. Tamil 13.04 59. 42 27.59 mm 100
13. Teiugu 13. 41 62.20 24.32 - 100
14. Urdu 14.42 76,93 8.65 - 100
15. Others 14.4 76.8 8.8 mm 100
16. All L.C's 

together 16.6 67.35 15.9 5 .1 100
17. N 18.09 67.73 14.04 .15 100
18. S 13.67 61.17 25.16 100
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Table No...8. 30

Description

The Table No.8. 10 given above presents the 

following observations s
i. $fcen all L.C*s taken together, in 3r.No. 16, 

it shows that 67.73 percent respondents i.e.

1355 respondents of the sample, are of the 
opinion that State Government should correspond 

with the Central Government in 'CDL*.

ii. It farther shows that only 16.6 percent 

respondents are in favour of 'SOL'.

iii. It dearly indicates that the State Government 

should correspond in • 00L* with the Central 

Government.

iv. Sr.No. 17 points out that Respondents of 'S' group 

are in favour of ‘<X>L' as 67.73 percent of the 

total respondents favour this.

oontd...
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v. Respondents of 'S' group in sr.No. 18 shows that 

61.37% of the respondents are of the opinion 

that 'COL* should be used ty the State Government 

while corresponding with the Central Government.

vi. $hen 'N* and ‘S' groups compared it is found that 

both the groups favour 'GDL' to be used by the 

State Government for the correspondence with the 

Central Government.

vii. The assunption which has been acceptable in the 

years to come is:

'The State Government should correspond 

with the Central Government in the Central 

Official language*.

But the following assumption is rejected for 

the years to comes

•State Government should use her own State 

Official language for correspondence with the 

Central Government.
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SLafels-Mog—atJJL

Showing percentages of the Linguistic Communities for 
their choice of a language/languages to be used as the 
Official Language of the State for the communication 
with other States/Union Territories.

S r. No . Li ngui sti c 
Communities Official 

language 
of the 
State to 
whom the 
communi­
cation 
has been 
addressed

Respons e/Resoon<~6
Official 
1anguage 
of the 
correspond­
ing State

GOL i© Total
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Table No. 8.J1 

Description

The TaKLe No. 8. 11 indicates the following observationss

i. sr.Eb.16 shows that all I».C*s taken together 

responded with highest percentage 63.95 i.e. 1279 

respondents on the sample of 2.000 in favour of 

•OOL* which should be the official language of the

State for comraunication with other Stat^'Onion Territories.

ii. Moreover Sr.No. 16 indicates that only 9.05 percent 

respondents of the sanple favour ‘OL* of the

oo rresponding State.

iii. Sr.No. 16 clearly points out that all l>C»s taken 

together are in favour of 00L to be used as the 

*0L* of the State for communication with other 

States/Onion Territories.

iv. Sr.No. 17 shows that N.L.C's taken together 

respondend in favour of •ODI*1 with 64.55 percent 

respondents on the sample of *N* group.

oontd...
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v. Sr.No. 18 reveals that S.L.C's taken together

responded in favour of * 00 L' with 59. 44 percent 

respondents on the sample of S.L.C*s taken 

together.

vt. $hen two groups *N* and 'S* were compared, it is 

found that both the groups ire in favour of ' CX>L* 

to be used as the '0L‘ of the State far communication 

with other States/Onion territories.

vii. From the above observations, the assumption proved 

and acceptable is given as under*

•The communication of the State wLth other 

States/Union Territories should be in the Central 

Official Language*.

But the assumption given below was not accepted:

•The communication of the State with other 

States/Union Territories should be in the official 

language of the corresponding State.
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l3blfe,_NQ*-8^12

Showing percentages of the linguistic oomraunitiee 
for their choice of language/languages to be used 
for printing of all orders, notifications, rules, 
regulations, forms etc. of the State Government.

Sr. Linguistic „„ Response/Responses
No. communities SOL C3DL SOL & CDL X) Total

1. Assamese 57. 58 6.06 33.33 3.03 100
2. Bengali 44.51 9.76 35.98 9.75 100
3. Gujarati 32.91 19.16 23.40 25.53 100
4. Hindi 35.92 20.91 38.11 5.06 100
5. Kannada- 51.90 10.13 32.91 5.06 100

6. Kashmiri 44. 45 11. 11 33. 33 11.11 100
7. Malyalam 38.7 5 12.5 31. 25 17.5 100
8. Marathi 48.70 8. 44 28.57 14.29 100
9. Oriya 50.00 16. 66 27.78 5.56 100

10. Punjabi 33. 33 15.00 38.34 13.33 100

11. Sindhi - 33. 33 66.67 - 100
12. Tamil 36. 23 18.12 31.16 14.49 100
13. Telugu 40.24 8. 54 34.15 17.07 100
14. Urdu 43.27 19.23 29.81 7.69 100
15. Others 39.2 26.4 27.6 6.8 100
16. ail L.C*s 

together 40.05 17.00 33.1 9.85 100
17. N 39.95 16. 83 34.37 8.85 100
18. S 40.78 12.36 32.54 14.32 100
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Sa&s.Jfe*..**XZ

Description

i.

The above Table enables to have the following

observations:

Sr.No.16 shows that all LC*s taken together

responded with hipest percentage 40.05 i.e.

801 respondents on the sample of 2,000 are
•

in favour of 'SOL* thich should be used for the

publication of all rules, orders, regulations,

notifications, forms etc. of the State Government.

ii.

i

It further indicates that 33. 10 percent respondents

were in favour of 'SOL* and 'OOL* (both) to be

used for the publication of all orders, notifications,

rule®/, regulations, forms etc. of the State

Government.

lit* It reveals that all orders, notifications, rules,

regulations, forms etc. of the State Government

should be published in *S0L* in the years to coma,

as high percentage of the respondents goes to

this.

con td.
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iv.

V.

vi.

vii.

Sr.No. 17 points out that all NLCs taken together 

responded in favour of 'SOL* with 38.85 percent 

respondents on the sample of N group.

Sr. No. 18 indicates that all SLQs taken together 

responded in favour of 'SOL* with 40.78 percent 

respondents on the saaple of *S* group.

When two groups *N* and *S* compared, it is found 

that both the groups favoured *SOL* to be used 

for the publication of all orders, notifications, 

rules, regulations, forms etc. of the State Government. 

The following assumption has be® proved and 

acceptable:

'jai orders, rules, regulations, forms etc. 

of the State Government should be published in the 

State Official language*•

But the following assumption has been accepted 

with marginal low percentage of respondents:

•all orders, rules, regulations, forms etc. of 

the State Government should be published in the 

State Official Language and Central Official 

Language.
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gaMLft

Showing percentages of the lingjistic communities 
for their choice of a language/languages to be used 
in the State Legislature:..

Sr Linguistic Response/Responses
NO Cbnunsdties SOL 00L Ml lan- BL&H 

guages 
spoken 
in the
States

HL&E ms m Sil­
ent

Total

1. iassamese 42.43 3.03 9.09 30.30 3.03 12.12 «• 100
2. Bengali 45. 12 #.76 10.36 1.83 21.95 - 6.71 4.27 mm 100
3. Gujarati 30.81 8.51 5. 32 12.77 14.89 13.83 13. 83 - 100
4. Hindi 28.16 8.09 7.75 28.30 10.12 1,6. 53 4.05 - . 100
5. Kannada 34.18 2.53 10.13 5.06 43.04 - ' 5.06 - 100
6. Kashmiri 33.34 11.11 11. 11 Him 22. 22 11. 11 11.11 mm 100
7. Malyalasn 42.5 7.5 5.00 mm 36. 25 1.25 7.5CF - 100
8. Marathi 42.20 5.84 4.55 16.24 15.59 7.79 7.79 - 100
9. Oriya 38. 89 13.89 8.33 2.78 19.44 11.12 5. 55 - 100

10. Punjabi 45.00 5.00 3. 33 20.00 16.67 5.00 5 - 100
11. Sindhi 16.67 - - 33. 33 mm 50.00 - 100
12. Tamil 31.88 6.53 7.97 6.53 40.58 3.62 2.17 .72 100
13. Telugu 37.19 3.66 4. 88 3.66 46.95 1. 22 1.22 1.22 100
14. Urdu 19.23 5.77 30.77 10.58 18.27 13.46^_1.92 - 100
15. Others 30.00 2.00 22.00 20.4 12.8 11.6 - 100
16. Ml LC's 

together 33.45 6.50 7.65 14.55 21.80 10.20 5.70 .15 100

17. N 33.21 7.91 9.23 16.84 14.66 12.7 2 43 - 100
18. S 36.01 4.99 6.7 2 4.12 42.52 1.7 4 3.25 .65 100
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She TahLe No.8.13 points out the following observations:

i. Sr.No. 16 shows that when all LCs taken together 

it is found that 33. 45 percent respondents 

favour that SOL should be the language of the 

State Legislature.

ii. It further shows that 21.80 percent respondents 

are in favour of 'EL* and *3* and 14.55 percent 

respondents are in favour of ’EL* and *H*

resp ecti vel y.

iii. It is found from the Sr.No.16 that ‘SOL* should 

be used in the State Legislature in the years 

to come.

iv. then all NLCs of the sample were taken together, 

Sr.No.17, it indicates that 33.21 percent of the 

respondents are in favour of 1 SOL * 16.84 percent 

respondents are in favour of 'PL1 and 'H* and 

14.66 percent respondents are in favour of 'EL'

&. 1 EVto be used in the State Legislature' .

... oontd..
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v. Sr.No. 18 shows that 42.52 percent of the 

respondents are in favour of *BL' and *E* 

and 36.01 percent ere in favour of 'SOL* 

to be used in State legislature .
/

vi. comparison of 'N* and 'S* groups reveals that 

•N" group favours 'SOL* while respondents of 

•S* group favour 'HL* and 'E' to be used in the 

State Legislature .

vii. the assumption given below has been proved 

and acceptable:

•State Official language should be used 

in the State Legislature >*.
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Table No. 8. 14

Description

The Table No.8. 14 enables to have the following

observations!

i. Sr. No. 16 shows that when all L.Cs taken together 

it reveals that 74.35 percent i.ei. 1485 respondents 

are of the opinion that languages £ the minority 

communities in the State should not be allowed to 

be used for official purposes in the years to aome.

ii. It further shows that the respondents in favour of 

•Yes' are only 25.55 percent.

iii. Thus it is found that all L.C's in general.: ill are 

of theview that languagesof the minority communities 

should not be allowed to be used for official 

purposes.

iv. then all NLCs taken together Sr. No, 17 shows that

7 4.63 percent of the respondents are of the opinion 

that languagesof the minority community in the State 

should not be allowed to be used for official 

purposes.

oontd...
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v. Sr.No. 18 shows that -when all SLCs taken together 

it is found that 7 2.23 percent respondents are 

not in favour of languagesof the minority 

community in the State to be allowed to be used 

for official purposes.

vi. $hen 'N* and *S* groups were compared it is 

found that both the groups are of the opinion 

that languagesof the minority community should 

not be allowed to be used for official purposes.

vii. The assumption given belo\? is not acceptable:

'Languagesof the minority communities

in the State should be allowed to be used for 

official purposes'.
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Table No, 8.15

Showing percentages of the linguistic 
communities for their choice in favour 
and in against of the languagesof the 
minorities communities in the States to 
be allowed for cultural purposes.

sr. Blnguistic Resnonse/Re snons es
No. communities Yes No Sxl Total

1. J5S sames e 81. 82 18. 18 100

2. Bengali 80. # 19.51 - 100
3. Gujarati 61.70 38.30 - 100

4-# Hindi 76.90 23. 10 - 100

5. Kannada, 64.56 35. 44 - 100

0. Kashmiri 88. 89 11. 11 100
7. Malyalam 76. 25 23.7 5 - 100
8. Marathi 68.83 31.17 - 100

9. Qriya 60 # 44 30.56 100

10. Punjabi 71.67 28. 33 - 100

11. Sindhi 100 - - 100

12. Tamil 7 5. 36 23.91 .73 100

13. Telugu 73.78 26.22 - 100

14. Urdu 90.39 8.65 .96 100

15. Others 82. 00 18.00 - 100

16. ai lg»s 
together 76. 10 23.80 .10 100

17. H 76.03 23.89 .08 100

18. S 7 3.10 26.68 . 22 100
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Table No. 8. 15

Description

The Table Ho, 8.15 gives the following observations:

i. Sr.No.16 shows that 7 6,10 percent i.e. 1522 
respondents on the sair.ple of 2*000 are of the 
opinion that language&of the minority coromunities 
in the States should be allowed to be used for 
cultural purposes.

ii. It further indicates that 23.80 percent respondents 
• are of the opinion that languagesof the minority

commtpiities in the States should not be allowed 
to be used for cultural purposes.

iii. Thus it reveals that all DCs in general are of
the view that languages of the minority communities 
should be allowed to be used for cultural purposes.

iv. I'lhen all HLCs tahen together Sr.Ho. 17 shows that 
76.03 percent respondents on the sample of *N* 
group are of the opinion that language5of the 
minority communities should be allowed to be us ad 
for cultural purposes.

contd..
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v. Sr.No.18 snows that when all SLC's taken together 

it is found that 7 3.10 percent respondents of the 

• S* group are of the opinion that languages £ the 

minority community in the States should be allowed 

to be used for cultural purposes,

vi. when tvso groups 'N' and 'S' were compared# it is 

found that both the groups are of the opinion that 

language5of the minority communities in the States 

should be allowed to be used for cultural purposes.

vii. The assumption proved and acceptable is given as 

unders

1 Languages £ the minority communi ti es in the 

States should be allowed to be use! for cultural 

puiposes1.
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As far as the view&of the respondents on the language 

policy of the State Government are concerned, it can be 

concluded that majority of the respondents i& of the opinion 

that State Official Language should be used in the High 

Court, local bodies, State Legislature ; and also for the 

publication of all orders, notifications, rules, regulations, 

forms etc* of the State Government. Moreover, in the State 

Government offices for internal work only Regional Language 

should be used. But communication of tile State Government, 

with Central Government and with other State^Union Territories, 

should be in Central Official Language. The analysis also 

reveals that language$of the minority communities, in the 

State, should not be allowed to be used for official 

purposes while for cultural purposes these can be used.
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Part P

Language Policy for School Education

Table No. 8.16

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice about the number of languages to 
be taught at the pre-primary stage of school 
education.

Sr. Linguistic Response/Responses__________________
No. communities One Two Silent Total

1.

JS samese 93.93 6.07 — 100
2. Bengali 68.29 28.05 3.66 100
3. Gujarati 55. 32 37.24 7.44 100
4. Hindi 62. 56 34.07 3.37 100
5. Kannada 54.43 40.51 5.06 100
6. Kashmiri 55. 56 44. 44 CM 100
7. Malyalam 70 27.5 2.5 100
8. Marathi 61.68 29.23 9.09 100
9. Oriya 44. 44 52.79 2.77 100

10. Punjabi 70 28. 33 1.66 100
11. Sindhi 100 CM - 100
12. Tamil 64.50 32.61 2.89 100
13. Telugu 69.52 28.05 2. 43 100
14. Urdu 63.47, 36. 53 <» 100
15. Others 52 45.2 2.8 100
16. Ml LCs 

together 62.20 34. 25 3. 55 100
17. N 62.99 33. 13 3.88 100
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Tablg.._Nos« 3.16,8.16si and 8-1682

Description

The above tables present full fin formation about the 
languages to be taught at pre-primary stage of school education 
on compulsory basis in relation to the number and name of 
languages.

i. Sr.No. 16 of the Table No. 8.16 indicates that all
LCs tahen together re^jonded in favour of one language, 
to be taught at pre-primary stage with highest percentage 
62.20# i.e. 1244 respondents on the sample of 2,000.
It also points out that 34.21 percent respondents 
favour two languages to be taught at pre-primary stage 
compulsorily and 3.55 percent re^>ondents are silent.

ii. This clearly shows that all LCs in general favour 
one language to be taught compulsorily.

iii. Sr.No. 17 of the same taKLe shows that all NLCs are 
in favour of one language to be taught oonpulsorily
at the pre-primary stage of school education, as highest 
62.99 percent respondents favour this it was followed

*

by 33.13 percent respondents for two languages.
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iv. Sr.No, 18 of the same table indicates that 65,9 

percent respondents are in favour of one language 

to be taught compulsorily at the pre-primary stage.

It further indicates that 31,45 percent respondents 

favour two languages,

v. Nhen two groups 'N* and *S* were compared -••..A it 

is found that both the groups of linguistic 

communities are of the opinion that only one language 

should be taught at the pre-primary school education.

vi. As per table No. 8.16, 62.20 percent respondents 

favour one language out of which 30,35 percent 

respondents are of the opinion that "MT* should be 

taught compulsorily at the pre-primary stage as per 

table No.8.16 *1.

The present trend of pre-primary English medium 

sections inclines a common man to conclude that the parents 

more in number intend to send their children to pre-primary 

English medium schools but the percentage of 3.15 percent 

i.e. 63 respondents out of 2,000 are in favour of ’E* 

meaning thereby the public prefers more and more the teaching 

of Mother-tongue at pre-primary stage. ,
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vii* Table No*8» 16*2 practically presents all low

percentages as compared to be percentage figures 

of Table No*8.16*1. Hence there is no good meaning 

in interpreting the observation of the TaKLe No. 8.16:2. 

Because it is quite obvious that most of the respondents 

are in favour of only one language to be taught at 

pre-primary stage.

viii. Table No.8.16*1 reveals that *N* and *S' both the 

groups are of the same opinion that *MT* should be 

taught at the pre-primary stage of school education.

ix* Assumption given below is proved and acceptable*

•Only one language i.e. Hother_tongue should be

taught at pre-primary stage of school education 

oompulsirly*.



Table No„ 8. 1613

Showing percentages of the Linguistic ebmraunities for 
their choice about the number of languages to be taught 
at the primary stage school education.

Sr. Linguistic Resoonse/ResoonseS
No. Communities One TWO Silent Total

1. i^samese 60.61 39.39 100
2. Bengali 29.27 67.07 3.66 100
3. Gujarati 32.98 59.58 7.44 100
4. Hindi 27.15 69.qa 3.37 100
5. Kannada 25.31 69.63 5.06 100
6. Kashmiri 11.12 88.88 - 100
7. Malyalama 20 77.5 2.5 100
8. Marathi 41. 56 49. 35 9.09 100
9. oriya 22.22 75 2.78 100

10. Punjabi 21.67 76.67 1.66 100
11. Sindhi 50 50 100
12. Tamil 26.81 68.85 4.34 100
13. Telugu 25.62 71.95 2.43 100
14. Urdu 11.54 88.46 100
15. Others 26.4 70.8 2.8 100
16. mi lcs 

together 27.50 68.85 3.65 100
17. N 28.63 67.49 3.88 100

•C
O«-l S 24.9 5 71.58 3.47 100
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Table No. 8. 16s 3. 8-1614 and 8.I61S

Description

The above tabLes preset full information about 

languages to be taught at primary stage of school education 

compulsorily in relation to number and name of the languages.

i. Sr.Kb. 16 of the Table 8.16*3 shows that 68.85 percent 

respondents are in favour of two languages* to be 

taught compulsorily at primary stage of school education. 
It points out that 27.50 percent respondents are in 

favour of one language.

ii. This clearly reveals that all L.Cs in general are
be

of the opinion that two languages should taught 

compulsorily at the primary stage of school education.

iii. Sr.No. 17 of the same table reveals that 67.49 

percent respondents of the 'N* group favour two 

languages to be taught compulsorily at the primary 

stage.

iv. Sr.No.18 of the same Table indicates that 71.58 percent 

respondents of the *S* group also favour two languages.

v. $hen two groups *N* and *8* compared it is found that 

both groups are in favour of two languages to be 

taught compulsorily at the primary stage.
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vis Table 8. IS:4 practically shows all low percentages

as compared to the figures of table No. 8. l6s 5. Thus 

there is no good use to interpret the observations 

of table No.8. ISj4 because it is quite dear that 

most of the respondents are in favour of two languages, 

vl.i. The above observations reveal that 63.85 percent 

re^>ondenfcs are in favour of two languages to be 

taught compulsorily at the primary stage out of which 

the majority of the respondents, with the level of 

14.80 percent,as per table No.8.16s5 are, in favour 

of *H» and ‘S'. It is followed by »E& MT‘ and 'KL & H« 

with the percentage of 12.90 and 12.20 respectively.

viii. The table No.8.16:5 clearly indicates that *H & E* 

should be taught compulsorily at the primary stage 

of school education.

ix. Table No. 8.16:5 also shows that where 'N* group 

favours *H & Ef with 15.35 percent and ' RL & H‘ 

with 13.82 percent and the 'S' group favours 1E & MT' 

and *F2j & 3* with 26.25 percent 20.82 percent, 

respectively, to be taught conpulsorily at primary 

stage. The above inteipretation shows that both 

the groups have different opinion on the languages 

to be taught compulsorily at primary stage.
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x* The assumption regarding the number of languages 

• two • has been proved and hence acceptable.

Bit as regard the name of languages, Mother-tongue/ 

Regional and Hindi/English, have not been accosted 

by the respondents. They are of the opinion that 

English and Hindi (both) should be taught compulsorily 

at the primary stage of school education.
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m>ifLm*SLj-6A§.

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice about the number of languages to 
be taught at the middle stage of school education.

Sr.Linguistic
No .Communi­

ties. One Two Three Ebur Silent Tbtal

1. J5S samese 6.06 51. 52 42. 42 «,

i

100
2. Bengali 5.49 30.40 57.33 2.43 >4.26 100
3. Qijarati 5.32 32.98 48.94 5.32 7.44 100
4. Hindi 3.37 40.99 48.57 3.70 3.37 100
5. Kannado- * 27.86 63.29 3.79 5.06 100
6. Kashmiri 11.11 22.22 55. 56 11.11 - 100
7. Malyalan «* 36. 25 58.75 2.50 2.50 100
8. Marathi 7.14 37.01 42.86 3.90 9.09 100
9. Oriya 2.77 19.45 66.67 8.34 2.77 100

10. Punjabi - 26.67 70 1.66 1.67 100
I,! • Sindhi 16.67 83. 33 - - 100

• CMrM Tamil 3.62 36.97 47.10 10.14 2. 17 100
13. Telugu 3.66 39.03 53.05 1. 22‘ 3.04 100
14. Urdu m 21.16 66.34 12.50 - 100
15. Others 2.8 46.8 40.4 7.20 2.8 100
16. AL1 L.Cs 

together 3.4 36.8 51. 35 4.85 3.6 100

17. N 3.88 35. 14 52.52 4.50 3.96 100
18. S 2.39 36.01 54.01 4.55 3.04 100
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Table-No. 8.16*6, 8.16*7, 8.16*8, 8.16*9 and 8.16*10

Description

The above tables present Sail information about the 

number and names of languages to be taught at middle stage 

of school education.

i. Sr.No. 16 of the Table No.8.16:6 shows that 

51.35 per cent respondents are in favour of three 

languages, 36.80 per cent are in favour of two 

languages and only 4.85 per cent are in favour of 

four languages to be tau^it compulsorily at the 

middle stage of school education.

ii. Thus it dearly indicates that three languages should 

be tau^it compulsorily at the middle stage.

iii. TaKLe No. 8.16*9 shows different groups of three 

languages with their respective percentages, 

against their linguistic community to be taught 

at the middle school stage compulsorily. It 

reveals that 51.35 per cent respondents are in 

favour of three languages to be taught at this 

stage. But this percentage is again divided
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aooordLng to the different groups of languages 

to be taught. It indicates that ' RL# H & E* 

should be taught at this stage as the highest 

percentage 20.45 percent of the respondents 

favour this. It is followed by MT# H and J3 

with 18.75 percent respondents, as regard the 

other groups of languages r^n the present table 

contains very low percentage con^aring the above, 

so there is no good meaning in giving the obser­

vation of the other group of languages. Thus it 

can be concluded that at the middle school stage 

three languages should be taught compulsorily. 

These languages are 'RLy. W and S*. Table 

Nos.‘8. 16 $7* 8. 16 s 8 and 8.16 $10 show low 

percentages©f respondents. 3hus their interpre­

tation has no value.

iv. Sr.No. 17 of the table No.8.16$6 shows that

52.52 percent respondents responded in fawur of 

three languages 35.14 percent two languages#

3.88 percent one language and 4.50 percent 

respondents favour four languages to be taught 

at the middle school stage.



Sr.Ho. 18 of the same table presents that 

54.01 percent respondents favour three languages 

to be taught at the middle school stage. Barther 

it shows that 36.01# 2.40 and 4.55 percent 

respondents favour two# one and four languages 

respectively to be taught at the middle school 

stage.

$hen the two groups *K* and *S* of the table

S. 16:6 were compared, it was observed that both

the groups were of the opinion that three languages

should be taught compulsorily at the middle school

stage, ait as regard the languages 'N' group

favours KL, H & S with the percentage of 22. 20

and 'S' group favours 'MT, H and E* with the
as

percentage of 27.5^£per table Ho.8.16:9 to be 

taught at the middle school stage compulsorily.

The assumption given below has been proved and 

acceptable:
'Three languages; Regional language, Hindi and 

English, should be tau#it oonpulsorily at the 

middle school stage'.

Hence it is clear from the above analysis of data 

that present trend of three language formula at the 

middle school stage should be continued.
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Sa£Le,.No

Shomng percentages the linguistic communities 
for their choice of number of languages to be 
taught at the secondary stage of school education.

Sr Linguistic Response / Responses
No. communi­

ties One Two Three Hour Silent Total

1. Assamese 6.06 12.12 66.67 15. 15 Ml 100
2. Bengali 3. 6S 24.39 58. 54 9.15 4. 26 100
3. Gujarati 6.38 20.22 56. 39 9.57 7. 44 100
4* Hindi 4.04 29.86 55.65 7.08 3.37 100
5. Kannada - 15. 19 7 3. 42 6.33 5.06 100
6. Kashmiri - 44. #4 33. 33 22.23 - 100
7. Malyalam - 20.00 71.25 60 25 2.5 100
8. Marathi 5. 84 20.12 52.60 12.34 9.10 100
9. Qriya - 16.67 61. 11 19.44 2.78 100

10. Bunjabi - 16.67 7 5.00 6.67 1. 66 100
11. SincJhi - 16.67 83.33 - - 100
12. Tamil 1. 44 27.53 46.39 21.01 3.62 100
13. Telugu 2* 43 20.7 3 71. 35 2. 44 3. 24 100
14. Urdu - 12. 50 68. 26 19.24 - 100
15. Others 3.6 36.8 44.8 12.00 2.8 100
16. Ml L^s 

together 3.1 25.15 57.90 10. 15 3.7 100
17. N 3.65 24. 13 58.18 10.08 3.96 100
18. S 1.30 21.69 64.21 9.33 3.47 100
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£aM^LJs*ja&2llr__ ................... 8t(l6j,.3,.3J.-..8Aj^£li

and 8.16 s 15

Description
4

The above tables give information about tile number 

and name of languages to be taught compulsorily at the 

secondary stage of school education.

i. Table No.8. 16ill, Sr.No. 16, shows that three 

languages should be taught at the secondary stage 

of school education as it got the highest responses 

of 57.90 percent respondents. It was followed by 

two languages with the percentage of 25.15.

ii. Table Nos. 8.16*12, 8.16:13, 8.16:14 and 8.16:15 

show name of the language with their percentage

to be taught at secondary school stage compulsorily. 

Table No.8.16:14 shows that majority of the 

respondents are in farour of 1HL, H and E* with the 

percentage of 24,10. Further it shows that 19.55 

percent respondents are in favour of 'KT, H & 3* 

and it also reveals that all the other groups of 

languages present a very low percentage in comparison 

to the above. Hence to present these observations 

will not have the good meaning.

contd.
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iii. Sr.No. 17 of Table 8.16*11 shows that 58.18,

24.13, 10.08 and 3.65 percent respondents of ‘H1 

group are in favour of three, two, one and four 

languages respectively, should he taught compulsorily 

at the secondary school stage.

iv. Sr.No. 18 of tile same table indicates that 64.21,

21.69 and 9.33*|respondents of ' S* group responded 

in favour of Three, Two and ibur languages 

respectively, to be taught compulsorily at the 

secondary stage of education.

v. Itien the two groups *K» and 'S* of the Table 

No.8.16:11 were cornpared, it is found that ‘K* 

group favours 'EL,H & E* with the level of 

25.21 percent and »S‘ group favours *KT, H & S’ 

with the percentage of 31.67.

The assumption, “two languages, 'Mother-tongue/ 

Regional and SngLish/Bindi' should be taught 

compulsorily at the secondary school stage5*, 

has not been proved and not acceptable.

vi
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Tables No.8. 16:16, 8.16;17, 3.16:18, 3.l6il9 and 8.16:20

Description

The significance of the above tables is that these 

show the full information regarding percentage of respondents 

against the number and names of languages which should be 

taught compulsorily at the Higher Secondary stage of 

School Educations

i» Table No. 8.16; 16 presents the percentage of

respondents for the number of languages to be 

taught at higher secondary stage compulsorily.

Sr.No. 16 shows that 50.70 percent, 26. 45 percent,

13.35 percent and 6.00 percent respondents are in 

favour of three, two, four and one language respectively 

to be taught. It is clear that majority of the 

respondents are in favour of that three languages 

should be taught compulsorily at the Higher 

Secondary School stage.

ii. JS per above analysis the majority of the respondents 

are in favour of three languages.' But there are 

different opinions of the repondents on the name 

of languages which should be taught compulsorily 

at Higher Secondary stage. The table No.8»16j19 gives
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the detailed study of the languages to be taught.

It indicates that 20*80 percent respondents are 

in favour of * KL# H & E* and 16.85 percent 

respondents are in favour of *MT#H & s* which should 

be taught oonpulsorily at the higher secondary stage. 

Further other groups of languages Iia^S-been favoured 

by very low percentage of respondents, fhus it 

reveals that at the Higher Secondary stage three 

languages 'BL, B & E* should be taught compulsorily.

iii. Sr.Ho. 17 of the table 8»l6jl6 shows that 51.12#

25.84# 5.82 and 13. 34 percent respondents of *H* 

group are in favour of tliree# two, one and four 

languages respectively should be taught aorrrpulsorisly 

at Higher Secondary stage of School Educetion.

iv.. Sr.Ho.18 of the same table reveals that 55.10#

22.98# 12.59 and 5.86 percent respondents of ' 3‘ 

group are of the opinion that three, two, four and 

one languages respectively should be taught 

compulsorily at the Higher Secondary school stage.

v. Khen the two groups *N* and *3' of the table

Ho.8.16:16 are compared# it is found that both 

the groups of linguistic coromunities are of the
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vi.

opinion that three languages should be taught 

corrpulsorily. Further table No.8*16:19 reveals 

that 21.41 percent respondents of *N* group 

favour *EL#H &3* but majority of respondents 

of *S* Kith the level of 28.42 percent favour 

»KT#H & B*. From the above analysis it can be 

concluded-that majority of all linguistic communities 

are in favour of 'BL & HSiE* (&s per table No.8,16:16 

and 8.16:19 Sr.Efo.17)-. Hence the assuitption given 

below has not been proved and not acceptable:

t

1 Two languages# Mother-tongue/Begional and 

Hindi/English, should be taught corrpulsorily 

at the Higher Secondary School stage®.

Table No. 8. 3-6:17# 8.16:18 and 8.16:20 present all 

low percentages oonpared by table No.8.16:19.

Hence to analyse the observation of these tables 

is not necessary.
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Table Mo. 8.17

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice of a 1 anguage/1 anguages to be studied 
optionally at pre-primary stage of School Education.

Sr. Linguistic
Communities

Resoons e/Resoons es
Mo. Yes No Silent Total

1. Assamese 15. 15 89.85 — 100

2. Bengali 7.93 90. 85 1. 22 100
3. Gujarati 23.40 7 4.47 2. 13 100
4. Hindi 12. 48 87.52 - 100
5. Kannada 1. 27 98.73 - 100
6. Kashmi ri 11. 11 88.89 - 100
7. Malyalam 17.50 77.50 5.00 100
8. Marathi 27.92 71. 43 0. 65 100

9. oriya 16.67 80.55 2.78 100

10. Punjabi 13. 33 85.00 1.67 100
11. Sindhi - 100 - 100
12. Tamil 7. 25 9 2.7 5 - 100
13. Telugu 10.98 89.02 - 100
14. Urdu 31.7 3 68. 27 - 100
15. Others 15. 60 84. 40 - 100
16. AL1 LCs togiether 14. 65 84.7 5 0.60 100
17. N 16. 37 83.01 .62 100
18. S 9. 33 89. m .87 100
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Table Nos. 8.17, 8.17si and 8.17s 2

Descriptions

The above tables show the following analysis*

i. Sr.No. 16 of the table No.8.17 reveals that 84.75 

percent i.e. 1685 respondents out of the sample of 

2,000, responded in favour of 'No*. It means majority 

of the all linguistic communities is of the opinion 

that no language should be taught optionally at 

pre-primary stage of school education.

ii. Sr.No. 17 and 18 of the sane table reveal that both 

the groups 'N* and 'S' favour 'No* with the percentage 

of 83.00 and 89.80 respectively. It means North 

linguistic communities and South linguistic communities 

both are of the oioinion that no language should be 

taught optionally at pre-primary stage.

iii. Table No.8. 17 si and 8.17 s2 indicate the name of the 

languages suggested by those respondents *ho favour 

that seme languages should be taught optionally at 

the pre-primary stage. But to describe these tables 

in details will be of no use because these 

contains very low percentages.
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iv. The assumption Mat least one language 
should be taught optionally at the 
pre-primary stage of school education” - 
has not been proved and hence is not 
acceptable.
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TaKLe Ho. 8.17 i 3

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice of language/languages to be 
studied at primary stage of school education 
optionally.

Sr. Linguistic _____ Response / Responses
No. Communities Y©S No Silant Total

1. Ass ames e 18. 18 81.83b 100
2. Bengali 13. 41 85.37 1. 22 100
3. Gujarati 27.66 70.21 2. 13 100
4. Hindi 18.89 81. 11 - 100
5. Kannada- 3.89 96.20 - 100
6. Kashmi ri 11.11 88.89 - 100
7. Malyalam 22. 50 7 2.50 5. GO 100
8. Marathi 31.82 67.53 0.65 100
9. Oriya 22. 22 7 5.00 2.78 100

10. PunjaM 16.67 81.66 1.67 100
11. Sindhi - 100 - 100
12. Tamil 12. 32 87.68 - 100
13. Telugu 12. 20 87.80 am 100
14. Urdu 34. 62 65. 38 - 100
15. Others 20.00 80.00 - 100
16. All LCs 

together 19.30 80.10 0.60 100
17. N 21.57 77.81 .62 100
IS. S 12. 58 86.55 .87 ioo



CO & P O Cl rj Q flO IS « OQ«Q w 10 HPri^Wn^rtowic-w co c3 w ^gf <£>**$> c&
«•*•••»«•• *•«• t • « IDMOIM CO O^ *H W «~t >~i H ri N «H «H *-l *4 «H

. _ _. ..._____ o bo to1 l,:JJ MJJa! i i n i . • *OJ H H W H rl W ,

fis. vo tob to «v lO 03 Ci o ft WO
^ t> co 25 o o ***I ),••>( I » I • 1 n 1 I •1 1 .H cu 1 o cvi W o' H

H O

i ! i f i 11 I © |

1(111)111 111 00 | 
r-j

K I I 1 1 » I ? 1 \ I t- i
o

| I ? to l I ! .} 
n o

| I 1 to 1 1 I |
t»o

50 IS Q
O tO Vf;

tO 1 > O i » 1 ©i

1 t 1 1 1 1 I

i ( 1 I i I I

N 
1 W

O , !o* 1

Q <9 , 1
o

Sto 
©

I 1 i l >

‘ o 1 1 * 1

f. toi s o to i i i i• a
H O

I J O l \ V \ t£>e *H O

: i i i i ! i
o
o

a

h o 1

^ f ©
• > • ’

to «D HH

l I I I t

VO {> to <o•3U'' 1

g:

i i i i i

. t*- *-i <£> W I * * • r
o <£> lO

to o CO r | LQ 10 CO 
t © «; 55 I H fc*. co co 

» » • «*»(.! »H to CSi HWQri

■ CU <0 o O 03I J H 13 I IVQoStCt-

vO Pi o■«* i c: a/» « »r-. H W

■<* 25
to 5? cJ

LO CO
o o i

35 H hP
• » •

to to to
to nP C3
© 03 O* v #
rl rl H

UVi to to CJ QCsitOcvi H rirl

A
sB

am
es

e
B

en
ga

li
G

uj
ar

at
i

H
in

di
K

sn
na

dt
x

K
aa

ha
iii

M
al

ya
lta

i
M

ar
at

hi
Pu

nj
ab

i
G

ri
ya

Si
nd

bi
Ta

m
il

Ib
lu

gu
U

rd
u

O
th

er
s

A
ll L

G
s

to
ge

th
er

K a

a. 5 4 - s 6 7 8 9 10 11 12 15 14
,

15 16
*»

17
.

18
.

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
Ite

SD
on

se
/te

SD
on

ag
 

__
__

__
If 

H
 is

 H „_A0RL 
G

er
. H/E 

H
r. AL 

H
/E

/O
Sh

 Bu. O
M

 L0M OT
/P

r. MT/flL 
Sm

. Sile
nt

, Total 
p4

T 
th

gn

Sr
. lin

gu
is

tic
 ______

__
_

H
o.

 Co
m

m
un

iti
es

 MT HLSh
oe

in
g p

er
ce

nt
ag

es
 of

 th
e l

in
gu

is
tic

 co
m

m
un

iti
es

 fp
r t

he
ir 

ch
oi

ce
 of

 a 
la

ng
ua

ge
 uh

ie
h s

ho
ul

d h
e ta

ug
ht

 op
tio

na
lly

 at
 the

 
Pr

im
ar

y s
ta

ge
 of

 Sch
oo

l E
du

ca
tio

n.
'

R
4.

3
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Table Nos. 8. 1713, 8,17 :4 and, S^17,,8_5.

Description

The above tables reveal the following observations:

i. Sr.No. 16 of the table No.8. 17:3 shows that 

80.10% respondents favour *£fo* where as only 

19*30 percent respondents favour 'Yes', In 

other words it can be said that majority of the 

respondents are of the opinion that no language 

should be studied optionally at primary stage

v of school education.

ii. Sr.No. 17 and 18 of the same table reveals that 

77.81 percent respondents responded in favour 

of *Mo' and 86. 55 percent respondents of *S‘ 

group also favour 'No*. It means both the 

linguistic oorcmunities are of the opinion that 

ho language should be taught optionally at 

primary stage of school education.

contd.,.
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iii* Table No. 8.17 s 4 and 8. 17 s 5 indicates the names 
of the languages suggested by the. respondents 
who are of the opinion that except oompulsory 
language, some mo re .language/languages should 
be taught at the primary stage of school 
education. But as ' r::;: the majority of the 
respondents favour No. It vail, therefore, be 
no good meaning to describe these tables in 
detail.

iv. Hence the assumption “at least one language should 
be taught optionally at the primary stage of 
school education'* has not been proved and 
not accept table.

* « • u e *
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Table Ho. 8. 37 : 6

Shoving percentages of linguistic communities 
for their ctioice of language/languages to be 
studied optionally at the middle stage of 
School Education.

Sr. linoui stic Resoonse / ResoonseS
Mo.. Communiti es Yes' No Silent Total

1. Assamese 27.28 72.72 100
2. Bengali 28.05 70.73 1.22 100
3. Gujarati 41, 49 56. 38 2. 13 100
4. Hindi 30.69 &.31 • 100
5. Kannada 18. 99 81.01 - 100
6. Kashmiri 22. 22 77.78 - 100
7. M al yal am 28,7 5 66.25 5.00 100
8. Marathi 40. 26 59.09 0.65 100
9. Oriya 25.00 7 2.22 2.78 100

10. Ifuhjabi 31. 67 66.66 1.67 100
11. Sin chi - 100 - 100
12.. Tamil 34.7 8 65. 22 - 100
13. Telugu 25.61 ' 7 4.39 CM* 100
14. Urdu 50.96 49.04 - 100
15. Others 32.00 68.00 - 100
16. All LCs together 31.90 67.50 0.60 100
17. N 33. 36 66.02 .62 100
18. S 27.76 71.37 .87

\
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Table No. 8.17 s6, 8.17*7, 8.17*8 and 8.17*9

The above tables present full information about 

the respondents who are in favour of or in against of 

the language/languages to be taught optionally at the 

Middle Stage of School Education.

i« Sr.No. 16 of the Table No.8.17*6 reveals that

67.50 percent respondents favour that no 

language should be taught optionally at the 

middle stage of school education, whereas 

31.90 percent favour that at middle stage 

some language should be taught optionally.

ii. The table also reveals that majority of North 

Linguistic Communities, Sr.No. 17 and majority 

of South Linguisilc Cbmraunities, Sr.No. 18, 

both are of the opinion that no language should 

be taught optionally at middle stage.

contd..



Table No, 8.17 a 7, 8.17 t 8 and 8.17 : 9 show 

name of the languages supported by tbe 

re soon dents. But these have very low percentages. 

Therefore, it mil be no use to describe 

these tables.

The assumption "at least one language should 

be taught optionally at the middle stage of 

school education" has not been proved and hence 

not acceptable because majority of the 

respondents favour that no language should be 

taught^optionally at middle stage.
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î
ts
ti
gh
t 
op
ti
on
al
ly

at
 t
he
 P
ro
-f
ri
jn
ai
y 
st
ag
e 
of
 S
ch
oo
l 
Bd
ac
at
lo
n.
 

f 
;

8 
* 

Ix'Wfi
 STM



358

Table No. 3. 17 a 10

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice of language/languages to be 
studied at the Secondary stage, optionally.

Sr. Linguistic .................Re.? Tno ns e/Resnonses
No. Gorarnuni ti as Yes ~ No Silent Total

1. Assamss e 39.39 60.61 100

2. Bengali 41* 46 57.32 1. 22 100

3. Gujarati 43. 62 5925 2*13 100

4* Hindi 42.16 57. 84 - 100

5. Kannada 49. 37 50. 63 - 100
6. Kashmiri 43. 33 66.67 - 100

7. Malyalam 33.7 5 61.25 5.00 100

8. Marathi 43. 51 55.85 0. 65 100

9. Oriva 38.89 58. 33 2.78 100

•oi-i Punjabi 55.00 43.33 ' 1.67 100

11. Sindhi 16.67 83.33 - 100

12. Tamil 42.03 57.97 — 100

13. Telugu 37.80 62. 20 - 100

14. Urdu 59.6 2 40.38 - 100

15. Others 38. 80 6l. 20 - 100

16. All LCs 
together 42. 25 56.9 5 0. 60 100

17. N 43.91 55. 47 .62 100

18. S 40. 35 58.78 .87 100
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TabIejjfo_5.„_ 8. 17: 10, 3.. 17 ill, 8. 17 112 
and 8. 3.7 s 13

The above tables reveal the following observations:

i» Sr.No. 16 of the table No. 8.17; 10 reveals that
56.9 5 percent respondents favour 'No' and 
42.45 percent respondents favour ‘Yes'. It" 
means majority of the all linguistic communities 
favour that no language should be taught optionally 
at the secondary stage of school education.

ii. Mien 'K* and 'S' groups were compared/ it
is found that majority of both the groups is of the 
opinion that no language should be taught 

optionally at secondary stage.

iii. Tables No.8.17 s 11, S. 17:12 and 8.17:13 show 
the name of the languages which are supported 
by those respondents who favour that some extra 
languages should be taught optionally at

.. contd,



secondary stage. But such optxdons have 

very less weight, because majority of the 

respondents is against this opinion. It 

will, therefore, be no good meaning to 

describe these tables.

The assumption given below has not been 

proved and acceptable:

'At least one language should be taught 

optionally at the secondary stage of school 

education'.
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Table Ho. 8. 17 s 14

Showing percentages of the linguistic 
communities for their choice of language/ 
languages to be studied optionally at the 
Higher Secondary stage.

Sr.
No.

Linguistic Resnons e/Resoons eS
Communities Y©3 ' No Silent Total

1. Assamese 48. 48 51. 52 — 100
2. Bengali 50.61 48. 17 1. 22 100
3. Gujarati 43. 62 54. 25 2. 13 100
4. Hindi 44. 52 55. 48 - 100
5. KannadO- 54. 43 45. 57 - 100
6. Kashmiri 11. 11 88. 80 - 100
7. Malyalam 42. 50 52. 50 5.00 100
8. Marathi 49. 35 50.00 0.65 100
9. Oriya 47. 42 50.00 2.73 100

10. Punjabi 55.00 43. 33 1.67 100
11. Sindhi 16.67 83. 33 - 100
12. Tamil 44.93 55.07 - 100
13. Telugu 46. 34 53. 66 - 100
14. Urdu 63. 46 36. 54 - 100
15. Others 35. 60 64. 40 - 100
16. All LCs

together 45.95 53. 45 0.60 100
17. N 47.71 51. 67 .62 100
18. s 46. 6 4 52. 49 .87 100
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and 8.17 t 17

Description

The above tables reveal tile follo-sdng observationst

i. Sr.No. 16 of fee table No.8.17 : 14 indicates that 

53.45 percent respondents favour 'No* and

45.95 percent favour ‘Yes'. It means majority 

of the re^ondents is of the opinion that no language 

should be taught optionally at the higher secondary 

stage of school education.

ii. The sane table also reveals that 51.67 percent 

respondent s of * Ne group, 3r.No. 17 favour * NO' 

and 52.49 percent respondents of ’S' group

Sr.No. 1$ are of fee same opinion.

iii* Tables No.8.17 * 15, 8.17 * 16 and 8.17 s 17

shov the riame of the languages suggested by

the respondents. Bit as majority of the re^ondents

favour feat no language should be taught optionally

therefore these tables have no much importance.

iv. The assumption uat least one language should be taught 
optionally at the Higher Secondary stage of school 
education" has not been proved and hence not acceptable.
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Table No. 8.18

De scrip tion

The analysis of tile above table enables to have 

the following observations

i. Sr. No. 16 talking all LCs together, showSthat 

MT got the highest percentage i. e. 84.7 5. It

'j/iS followed by 'i'DIL* and 'E‘ with the percentage 

of 5.25 percent and 7.75 percent respectively.

Thus it clearly shows that all LCs in general 

are of the opinion that *MT‘ should be the 

medium of instruction at pre-primary school stage.

ii. Sr.No. 17 shows -that the highest percentage 85.49 

of the respondents favour ‘MT*. It also indicates 

that respondents of ‘S* group in serial No. 18 

also favours ‘MT* with 87.42 percent.

iii. Thus it reveals that the present trend of opening 

English medium school has not the good view 

according to the respondents as they favour *MT* 

as the medium of instruction.
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Tame Ko. 8.18 t 1

Description

The analysis of the above table indicates the

following obs ervations s

i. Sr.Kb, 16 taking all LCs together shows that 

76.65 percent i.e. 1533 respondents on the 

sample of 2,000 favour 'MT* as the medium of 

instruction at the primary school stage. It 

further indicates that 7.7 5 percent respondents 

favour * SOIL13.60 percent S, and 1.10 percent 

respondents favour 'Sanskrit* as the medium of 

instruction.

ii. Thus it is observed that *MT' should be the

medium of instruction at the primary school 

stage.' ,

iii. Sr.No. 17 shows that *MT' should be the medium 

of instruction as highest as 77.35 percent of 

the respondents favour this. Only 12.70 percent 

respondents favour *E*.

contd...
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iv. Sr* Bo. 18 points out that 79.61 percent 

respondents favour *MT* and 18.00 percent 

respondents favour ' B* # as the medium of 

instruction at the level of primary education.

v. When N and S the t» groups were compared 

it is found that both the groups favour 'HT* 

as the medium of instruction.

vi. The assumption 'Mother Ibngue should be the 

medium of instruction at the primary school 

stage" has been proved and acceptable for 

tbe years to come.
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Description

The above table indicates the following observations

i. Sr. 13o.l6 presents that 57.95 percent, i.e. 1159, 

respondents, on the sample of 2000, favour ‘MT* 

as the medium of instruction at the middle stage 

of school education. It is followed by *E* with 

29.50 percent and '^OIL' with 9.95 percent 

respondents.

ii. It is proved that all bCs generally favour 

'MT* as the medium of instruction at the 

middle stage of school education.

iii. Sr.No. 17 tahing NLCs together, shows that 

62.14 percent respondents are of the opinion 

that 'MT* should be the medium of instruction 

at the middle stage of school education. It is 

followed by 'S' with the level of 25.37 percent 

and *20XL* with 10.71 percent.

. .contd.
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iv. Sr. Kb. 18 presents that ‘iS1 gat the highest 
percentage i.e. 51.62. It further indicates 
that 43.82 percent respondents favour *E* 
and only 2.60 percent respondents favour
• i£>XL *.

v. iflien opinion of the 'N* and 'S* compared it is 
found that majority of the respondents of the 
both groups favour *MT* as the medium of 
instruction at the middle school stage. As 
regards the ' 3‘^is favoured by 2 5.37 percent 
respondent of 'N* group where this language 
is by 43.82 percent respondent of group.

vi Hence the assumption ‘‘Mother Tongue should be 
the medium of instruction at the middle school 
stageMhas been acceptable
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Table Kb. 8.18 { 3

Description

The above table enables to have the following 

observations*

i. Sr.No. 16 shows that 45.40 percent respondents 

favour *MT' as the medium of instruction at the 

secondary stage of school education.

ii. It further indicates that 41.00 percent 

respondents favour *E* and 10.30 percent favour

«zoiL‘ and 1.65 percent respondents favour Sanskrit 

as the medium of instruction at secondary stage 

of school education.

iii. It is clear that all LCs in general are of the 

opinion that 'MT* should be the medium of instruction 

at the secondary school stage.

iv. The assumption given below has been proved and 

acceptable:

•Mother Tbngue should be the medium of 

instruction at the secondary school stage*.

oontd...



V, Sr.No. 17 containing all NLCs together, 

indicates that 50.89 percent respondents 

favour *MT*, 34.91 percent favour *3* and 

11.41 percent favour 'iOIL', which should 

be the medium of instruction at the secondary 

school stage.

vi. Sr.No. 18 points out that 57.70 percent respondents 

favour 'S' as the medium of instruction at the 

secondary stage of education. It is followed by 

‘MT‘ and ' J50IL* with the percentage of

37 . 53 and 2.60 respectively.

vii. tlhenihe two groups ' H* and *S1 compared, it is 

found that 'N' group favours MT Pereas 'S* group 

favours 'S' as the medium of instruction at-the 

secondary school stage.
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/
Table No. 8, 18 t 4

Description.

The above table indicates the folio-wing 

observations?

i* Sr.No. 16 shovjs that 45. 25 percent respondents 

favour 'S' as the medium of instruction at the 

Higher secondary stage. It further indicates 

that 42.60 percent respondents favour *MT' and 

only 9.80 percent respondents favour *IDIL'.

ii. Though the table points out that majority of the 

respondents favour •$*, however# the percentage 

of respondents tho favour 'KT* is slic^itiy lower 

than *B* which is to be used as the medium of 

instruction at the Higher secondary stage.

iii. Sr.No. 17 shows that ‘MT* got the highest responses 

which is 48 . 26 percent. It is followed by * S'

and * rDIL' with the percentage of 37.86 and 

11.09 respectively.

oontd. .
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Sr.Kb. 18 indicates that ‘E* got the highest 

responses at the level of 62.04 percent.

When tv© groups *N* and ‘S' compared, it is 

found that ‘K* group f avours *MT* and *S' 

group favours ‘S' as the medium of instruction 

at the Higher seaondary stage. Thus there 

is difference of opinion between the tv© groups. ,

Hence the assumption “Mother Tongue should be 

the medium of instruction at the Higher 

Secondary stage" has been rejected.
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1. .Assamese
2. Bengali
3. Gujarati
4. Hindi
5. Kannada
6. Kashmiri
7. Malyalam
8. Marathi
9. Oriya
10. Punjabi
11. Sindhi
12. Tamil
13. Telugu
14. Urdu
15. Others
16. ail LCs 

together
17. N,
18. S

Sr. linguistic _____  Resoonse/Resoonses _____________
No. Communities Two Three .. ' No Silent Total

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice of the number of languages to be 
used as the medium of instruction at the Pre-primary 
stage of school education.
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TaMe Ho. 8. 19 t 2 ,

Showing percentages of the linguistic 
communities for their choice of three 
languages which should be used as the 
medium of instruction at the pre-primary 
stage of school education.

Sr. Linguistic  ______Itesoonse/Resoonsas
Ho. Cornmuni ties E,H fit 

MT
S.H & 

EL
3# San.
& MT Silent Total

1. As sames e — mm —

2. Bengali .60 2. 4 Ar - « - 3.04
3. Gujarati - - - - -
4. Hindi .33 .68 - - l.Ol
5. Kannada^ - - - - -
6. Kashmiri _ - - -
7. Malyaiam - - _ mm -
8. Marathi - - - - -

9. Oriya 2.77 2.78 2.78 2.78 11.11
10. Punjabi - 1.67 - 1.66 3. 33
11. Sindhi mm - - - mm

12. Tamil - - - - - mm

13. Telugu 3.65 - mm 3.65
14. Urdu 8.66 i - - - 8.66
15. Others 2. 40 • 80 - mm 3.20
16. all LCs 

together 1.30 .65 .10 .15 2.20
17. H 1.09 .85 .16 .23 2.33
18. S 1.30 1.30
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Saa^JB.aAA9.^..8,j&Ll.m4-S«g9jt-a

Description

/

The analysis of the above tables present full information 

relating to the percentage of respondents favour the number 

and names of languages whida should be used as the medium of 

instruction at pre-primary stage of school education.

i. Sr.No. 16 of the taMLe No.8. 19 enables that

highest percentage of responses i.e. 56.50 percent 

goes in favour of *No'. It further shows that 

36,40 percent respondents respondned in favour 

of two languages. It mean that at pre-primary 

level more than one language should not be used 

as the medium of instruction.

ii. 3r.No. 17 of the same table shoe’s that 58.34

percent respondents responded in favour of ‘No* 

and 34.68 percent favour two languages which are 

to be used as the medium of instruction at the 

pre-primary stage of school education.

iii. Sr.No. 18 of the same table indicates that 53.15

percent respondents of 'S' group are in favour of 

•No* and 39*26 percent are in favour of two 

languages which are to be used as the medium of

instruction,
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iv. Conclusion of the Sr. Ha. 37 and Sr.No. is 

•that both the groups ‘N’ and *S* are of the 

opinion that more than one language should not be 

used as the medium of instruction at the pre­

primary stage of school education.

v. Table No. 8. 19:1 and 8. 19s2 show the detail 

position of languages \hich the respondent 

prefer as the medium of instruction at the 

prenprimary stage of school education. Bit there 

will be no good meaning to describe the tables 

because majority of the all linguistic communities 

are of the opinion that more than language should 

not be used as the medium of instruction at the 

pre-primary stage of school education as per 

table No. 8. 19.

vi* Hence the assttnption "Only one language i.e. 

Mother Tongue should be used as medium of 

instruction at the pre-primary stage'* has been 

proved and acceptable.
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Tj-frljgJfe,.

Shoeing percentages of the linguistic 
communities for their choice about the 
number of languages to be us'ed as tie 
medium of instruction at the primary 
stage of school education.

Sr. Linguistic ________ Resoonse/Resoonses
Ho .Oomraunities Ttao Three Four Ho Silent Total

1. Assamese 15.15 3.03 «■» 81.82 100
2. Bengali 36.59 4.88 - 4S.39 9. 14 100
3. Gujarati 37.23 7.45 - 52.13 3.19 100
4. Hindi 43. 18 2.02 mm 50.59 4.21 100
5. Kannado- - 2. 53 43.03 10.13 100
6. Kashmiri 22.22 22. 22 - 55.56 - 100
7. Malyalam 46.25 1.25 - 43.7 5 8.7 5 100
8. Marathi 46.76 1.30 - 46.10 5. 84 100
9. Oriya 47.22 5. 56 2.78 38.88 5. 56 100

10 * Punjabi 3.50 5.00 - 45.00 A 100
11. Sindhi 33.33 16.67 - 50.00 - 100
12. Tamil 52.91 3.61 39. 14 4. 34 100
13. Telugu 41. 46 4. 88 - 48.78 4.88 100
14. Urdu 57.70 19. 23 * 19. 23 3. 84 100
15. Others 40. 40 4. 40 - 51. 60 3.60 100
16. All LGs 

together 43. 50 4.25 .20 47.15 4. 90 100
17. H 43.14 4.65 .16 47.40 4. 65 100
18. S 46.20 3.04 .43 44.03 6.30 100
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Table No. 8.19 t 3, 8.19 84 

8*19 t 5 and 8. 19 8 6

Description

The analysis of the above tables present detailed 

information regarding the percentage of respondents 

against the number and names of languages which should 

be used as the medium of instruction at primary stage 

of school education*

i. Sr.lfo.l6 of the table No.8»19s3 shows that 

47.15 percent respondents are in favour of ‘No* 

it mean that they are of the opinion that at 

primary level only one language should be used 

as the medium of instruction. It further shows 

that 43,50 percent respondents favour tvro 

languages and 4.25 percent favour three languages.

ii. _ Here it is interesting that #iere majority

of respondents of 'N» group of the same table 

is of the opinion that more than one language 

should not be used as the medium of instruction 

at primary stage, the majority of re^ondents 

of 'S* group favour two languages *1* and ‘MT* 

as per table No.3.19:4 *hich should be used 

as the medium of instruction.



Table No.8.19s4, 8. 19 s 5 and 8.19:6 indicate 

percentage of respondents who favour 

language which should be used as the medium 

of ins traction at the primary stage of school 

education. But these have no much importance 

because majority of the all linguistic communities 

favour that only one language should be used as 

a medium of instruction at the primary stage of 

school education (as per table No.8. 19s3).

The assumption, "Only one language i.e. Mother 

Tongue should be used as a medium of 'instruction 

at the primary stage of school education*' has 

been proved and acceptable.
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Table Ho. 8. 19 i 7

Shov&ng percentages of the linguistic communities 
for their choice about the number of languages to 
be used as the medium of instruction at the middle 
stage of school education.

Sr. Linguistic ___________ Response / Responses
No. Communities Two Three Hour HO Silent Total

1. Assamese 39.39 9.09 fBI . , 51.52 100
2. Bengali 45.7 4 15. 25 .60 29.27 9. 14 100
3. Gujarati 37.24 9.15 40.42 3.90 100
4. Hindi 44. 69 12. 82 - 38. 45 4» 04 100
5. KannadO- 34.17 20. 26 2.53 32. §1 10.13 100
6. Kashmiri 11. 11 33. 33 - 55. 56 - 100
7. Malyalam 42. 50 12.50 - 36. 25 8.7 5 100
8. Marathi 44.15 16. 23 - 33.78 5. 84 100
9. Oriya 27.77 38.89 2.78 25.00 5.56 100

iO. Punjabi 50.00 21. 68', 1. 66 26. 66 - 100
11. Sindhi 33.33 33. 34 16. 66 16.67 - 100
12. Tamil 47.83 12. 31 3. 63 31.89 4# 34 100
13. Telugu 43.90 17.07 ■ - 34.15 4.88 100
14. Urdu 45.20 32.70 - 18.26 3. 84 100
15. Others 38.40 14.00 - 44.00 3.60 100
16. 70.1 LCs 

together 42.55 16.65 .60 35.35 4.85 100
17. N 43.13 17.61 .39 34. 29 4. 58 100
18. S 43. 17 15.40 1.52 33. 62 6. 29 100
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She iirportance of the above tables is that these present 

full information relating to the percentage of respondents 

favour the number and names of languages which should be 

used as the medium of instruction at Middle stage of 

school education.

i. Sr. Ifo. 16 of the table No.8. 19*7 reveals that

42.55 percent respondents are in favour of two
„ in

! languages, 16.65 percent respondents are^favour

of three languages and only 0.60 percent

respondents favour four languages which should

be used as the medium of instruction at die

Middle school stage. She table also reveals

that 35. §5 percent respondents are in favour

of 'No*. It mean majority of the respondents

are of the opinion that only two languages

should be the medium of instruction at the

middle school stage.

ii. Table No. 8.19 iS shows that there are many 

groups of two languages suggested by the 

respondents. But among these groups, group 

of MT and B got the highest percentage, at
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the level of 12,90 percent whereas group of

*E* and *H* is favoured by 10*80 percent respondents.

iii. Table No. 8. 19s9 and .3.19 s 10 show the groups of 

three and four languages respectively, favoured 

by the respondents. Bit these groups have very 

low percentages. Hence it will not be useful to 

describe these tables in detial when all h Lfbtahen 

together in Sr.No. 17 of the table No.8. 19:7, 

it is found that majority of the North linguistic 

group favours two languages which should be the 

medium of instruction at Middle school stage. The 

same was supported by the South linguistic 

communities as per Sr.Nb.l8 of the same table.

EUt it is interesting to note that opinion or the 

both groups 'N* and 'S* differs on the question of 

the name of the languages as per table No.8.19:8.

*3' grouo favours MT and B with the level of 21.05 

percent whereas *N* group favours 13‘ and 'I-' 

with the percentage of 12.66 percent which should 

be used as the medium of instruction at the

middle school stage.
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Table Mo. 8. 19 til. 8. I9tl2. 3.19tl3

and 8. 19 i 14

Description

The significance of the above tables is that these 

show full information relating to the percentage of 

respondents favour the number and names of languages which 

should be used as the medium of instruction at the secondary 

stage of school.

i* Sr.Mo. 16 of the table Mo. 8.19s 11 shows that

41.35 percent respondents are in favour of two 

languages, 22.90 percent in favour of three 

languages, and 1.45 percent favour four languages 

to be used as the'medium of instruction at 

the secondary school stage.

ii. Table Mo.8.19112 shows that there are

many groups of too languages suggested by the 

respondents. But among these groups majority 

of respondents favour the groups of 'H' and *3‘.

.. contd.
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iii. Table No.8. 19s 13 and 8.19*14 reveal the

groups of three and four languages respectively 

favoured by 'the respondents. But these groups 

indicate very low percentages of respondents 

who favour the languages. So it will not be 

useful to describe these tables in detail.

iv. Sr.No. 17 of table No.8. 19*11 reveals that

level of 40.7 3 percent favour two languages. 

It also show® that respondents of 'S' with 

the percentage of 41.86 also favour two 

languages. But as regard the name of the 

languages both the groups have difference of 

opinion. Majority of *N* group favour 'H* 

and 1 s* whereas majority of *3* group favour 

»MT* and *E' as per table No. 8. 19*12 to be 

used as the medium of instruction at the 

secondary school stage.
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gable Ho. 8. 19tl5, 8.19:16
8. 19117 and 8. I9sl8

Description

The above tables show full information relating to the 
percentage of respondents favouring the number and names 
of languages -which should be used as the medium of 
instruction at the Metier secondary stage of school 

education.
i. Sr.ifo.l6 of tlie table No.8. 19115 shows that 

41.05 percent respondents are in favour of 
two languages, ^2.30 percent favour three 
languages and 3.40 percent respondents favour 
four languages to be used as the medium of 
instruction at the secondary school stags*

ii. Table No. 8. 19s 16 shows that there are many 
groups of two languages suggested by the 
respondents. But among these groups majority 
of respondents is in favour of the group *H* 

and ' E'

contd...
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iii. Table Kb*8. 19*17 and 8*19:18 show the

groups of three and four languages respectively- 

suggested by the respondents. But these groups 
reveal very low percentage of respondents who 
favour the languages. So it will not. be useful 

to describe these tables in detail.

iv. Table Bo. 8. 19:15 reveals that majority of the 

respondents of both the groups 'N* and ‘S' 

xavour two languages. But as regard the name 
of the languages both the grou-os have different 
opinions. Majority of 'N* group »h* and

'2* whereas majority of 'S* group favour 

'MT* and 1 E‘»



425

Table No, 8. 20

Shoving Percentages of the linguistic communities for 
their choice in favour of and in against of that more 
than one language should be used as the medium of 
instruction within the same class at pre-primary stage 
of school education.

Sr. Linguistic ______ Respons e/Resoons es
Ko. Communities Yes No Silent Total

1. Assamese Ml 100 100
2. Bengali 12.20 79.27 8.53 100
3. Gujarati 14. 88 84.04 1.06 100
4. Hindi 17. 20 81.45 1.35 100
5. Kannada 25.32 7 4. 68 - 100
6. Kashmi ri - 88. 89 11.11 100
7. Malyalam 8.7 5 73.75 17.50 100
8. Marathi 13. 64 86. 36 - 100
9. Oriya 25.00 7 2. 22 2.78 100

10. Punjabi 18. 33 7 8. 34 2.33 100
11. Sindhi 16.67 83. 33 - 100
12. Tamil 10.87 84.06 5.07 ' 100
13. Telugu 14.63 18.66 6.71 100
14. Urdu 6.7 3 90. 39 2.88 100
15. Others 19.60 79. 20 1.20 100
16. All LCs 

to gether 15.45 81. 25 3.30 100
17. N 15.05 82. 55 2.40 100
18. S 14. 32 78.74 6.94 100
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Table Kb. 8. 20 8 2

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice of three languages which* should 
be used as the medium of instruction with^the same 
class at the pre-primary stage of school education.

Sr. linguistic Bes-oo ns e/Resoons eS
Ho .Communities RL,H 

& 3
Ml, 3 
&. San

hT,H
S

MT#E 
& RL Silent Total

a. .Assamese MM MM MM ' MM MM -
2. Bengali - - - - - -
3. Gu j arati - - - - - -
4. Hindi - - - - - -
5. Kannada - - - - -
6. Kashmiri - - - - - -
7. Malyalam - - - - - -
8. Marathi .65 - - - .65 1.30
9. Oriya 2.79 2.78 2.78 2.79 - 11. 15

10. Punjabi - - - - - -
11. Sindhi - - - - - -
12. Tanil - - - - - -
13. Telugu - - - - - -
14. Urdu - - - - - -
15. Others - - 1.20 - - 1. 20
16. All LCs 

together .15 .10 .25 .10 .05 . 65
17. H .23 .15 . 15 .15 .08 .76
18. S MM MM MM MM MM M.
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Table No. 8. 20, 8S20:1 and 8. 20 s2

The above tables show the following observations;

i. Talcing all LCs together Sr.No. 16 of the Table 

8.20 shows that highest percentage i. 3. 81^25 

percent of respondents are of the opinion that

at pre-primary stage more than one language should 

not be used as the medium of instruction in the same 

class. It further shows that only 15.45 percent 

respondents are ih favour of more than one language 

to be used as the medium of instruction within the 

same class at pre-primary level.

ii. It clearly show's that at the pre-primary level of 

school education only one language should be the 

medium of instruction within the same class.

iii. Sr.No. 17 of the same table, all the H.L.Cs taken 

together# shows that 82. 55 percent respondents 

responded in favour of ‘No*,, it means that in their 

opinion more than one language should not be used as the 

medium of instruction at pre-primary stage, further,



15.00 percent respondents of the same group 
favour more than one language as the medium of 

instruction.

Talcing all S.LCs together Sr.Wo. 18 of the table 

8* 20 indicates that 78.7 4 percent respondents 

responded in favour of ’Ho* and only 14.32 percent 

respondents in favour of 'Yes'. It means that 

majority of the respondents are' of the opinion 
that more than one language should not be used 

as the medium of instruction within the same class.

ttien the two groups and ‘S' -ere compared, it

is found that both the groups are of the opinion 

that only one language should be the medium ox 

instruction at the pre-primary school stage.

Table Ko. 8. 20 s 1 and 8.20*2 present full information 

about the names of languages which should be the 

medium of instruction at pre-primary stage within 

the same class with their respective percentage 
of respondents. But as the majority of respondents 

are in favour of 'Wo*, as per- table Ho.8. 20, 
therefore the name of languages has no value.



Showing percentages of the linguistic 
cornmunities for their choice in favour 
of and in against of that more than one 
languages should be used as the medium 
of instruction within the same class at 
the primary stage of school education.

Sr. Linguistic _Re sop n s e/Respo n s es.
Ho. Communities Yes Ho Sil ent Total

1. Assames e 6.05 93.94 mm 100
2. Bengali 18. 29 75.00 6.71 100
3. Gujarati 18.09 80.85 1.06 100
4. Hindi 22. 26 76. 39 1. 35 100
5. Kannada 27.85 7 2. 15 — 100
6. Kashmiri 11. 11 7 7.78 11. 11 100
7. Malvalam 13.75 68.7 5 11. 50 100
O Marathi 13.64 ' 86. 36 mm 100
9. Oriya 30.56 66. @7 2.77 100

10. Punjabi 25. 00 71.67 2. 33 100
11. Sindhi 33.33 66.67 — 100
12. Tamil 14. 50 80. 43 5.07 100
13. Teluau 17.07 7 6. 22 6.71 100
14. Urdu 23.08 74.04 2.88 100
15. Others 24.80 7 4.00 1. 20 100
16. 511 LCs

together 20.45 76.40 3.15 100
17. H 20.64 77.19 2. 17 10017
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r£^.bXe-J>lb-.-gi».aO.? 3,__ 8._2Qjl4»-& £.20; 5

Description

The above tables indicate the following observations!

i. Sr. Wo. 16 of the table 8. 20: 3 shows that highest 

percentage i.e. 76.40 percent of the respondents 

on the sairple of 2000 responded for ‘ Ko*. Thus 

they are of the view that, at primary stage of 

school education, more than one language should 

not be used as the medium of instruction within 

the same class, it further presents that in 

comparison to this only 20. 4-5 percent respondents 

responded in favour of ’Yes*.

ii. It is obvious that all the DCs in general, are of 

the opinion that at primary stage of school education 

more than one language should not be used as the 

medium of instruction within the same class.

iii. Sr.Ho. 17 of the same table containing all IhL.Cs 

together, indicates that highest percentage i.e.

77.19 percent of respondents responded in favour of 

•No' and only 20.64 percent respondents responded 

in favour of Yes*..
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iv. Sr. Me. 18 of the table 8. 20:'3shovs that 7 5.49 

percent respondents responded in favour of 'Mb'.
v. ihen two groups 1N* &. *3' were compared, it is 

found that majority of the respondents of both the 

groups are in favour of 'No*. It means they are 
of the opinion that more than one language should 

not be used as the medium of instruction within the 

same class at the primary level.

vi. Table No. 8. 20: 4 and 8. 20 s 5 present full information 
about the names of languages, which should be the 
medium of instruction within the same class at 

primary stage of school education m th their 

respective percentages of respondents. ait as the 
majority of respondents are in f avour of 'NO/

as per table No.8. 20*3, therefore, the name of 

languages has no value.
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Table Ho. 8. 20s6

Sho-wing percentages of the linguistic communities 
for their choice in favour and in against of, that 
more than one languages should be used as the 
medium of instruction ",4.thin the same class at the 
middle stage of school education.

Sr. Linguistic Resijons e/Resoo ns es
No. Communities Yes Ho Silent Total

1. Ass ames e 18. 18 81. 82 mm' 100
2. Bengali 28.05 65. 24 6.71 100
3. Gujarati 27.66 71. 28 1.06 100
4. Hindi 32.55 66.10 1.35 100
5. Kannada 40.50 59. 50 - 100
6. Kashmi ri 11.11 77.78 11.11 100

7. Malyalam 16.25 66. 25 17.50 100
8. Masathi 24.03 7 5.97 - 100

9. Oriya 44- 52.78 2.78 100

10. Punjabi 40.00 56. 67 3.33 100

11. Sindhi 33. 33 66.67 - 100
12. Tamil 26.09 68.84 5.07 100

13. Telugu 25. 61 67.68 6.71 100
14. Urdu 26.92 70. 19 2.89 100
15. Others 29.20 69.60 1. 20 100
16. AL1 LGs 

together 29.55 67.30 3. 15 100

17. N 30.65 67.18 2. 17 100

18. S 26.68 66. 38 6.94 100
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Table Ho. 8. 20:6, 8.20:7 and 8.20s8

The above tables enable to have the following

observations s

i. Taking all LCs together, Sr.Ho.l6 of the table 

No. 8. 20:6 shows -that highest percentage i. e.

67.3D percent or 1346 respondents on the saitple 

of 2000 responded in favour of 'No'. It further 

indicates that in comparison to this 29 . 55 percent 

respondents responded in favour of *Yes*.

ii. It clearly indicates that all LCs in general

a Be of the view that at the middle school stage 

of school education no re than one language should 

not be used, as the medium of instruction yd thin 

the same class.

iii. Sr. 15o.l7 of the table No. 8.20:6 shows that 

majority of the respondents of * N* group are 

in favour of ’No',

... contd.
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iv* Sr.Kb. 18 of the same table shows that 66,38

percent respondents of 'S* group are in favour of 

•No* and 26.68 percent respondents are in favour 

of Yes'.

v. The comparative study of •hi1 and *S* groups 

reveals that both the groups are of the opinion 

that more than one language should not be used 

as the medium of instruction at the middle 

school stage -within the same class.

vi. Table Ho. 8. 20 s7 and 8. 20 s8 present full information 

about the names of languages which should be used 

as the medium of instruction within the same 

class at middle school stage. But as the majority 

of respondents are in favour of 'Ho', as per 

table Ho. 8. 20s6, therefore, the name of languages 

has no importance.
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TaKLs No-S. ?Qi9

Shoeing percentages of the linguistic communities 
for their choice in favour and in against of more 
than one languages# should be used as the medium 
of instruction within the same class at the 
secondary stage of school education.

Sr. Linguistic __ Re soon se/Resoons es,
No. Communities Yes No Silent Total
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gable Imp. 8.20:9 8.2P&10 and 3. 20:11

ghe above tables enable to have the following

obs ervations*

i. 3r.No. 16 of the table No.8. 20*9 shows that 

highest percentage i.e. 61.35 percent respondents 

responded in favour of 'No'. It farther shows 

that 35. 50 percent respondents responded in- 

favour of 'Yes'.

ii. It is obvious that majority of all LCs is-

of the opinion that more than one language should 

not be used as the medium of instruction at the 

secondary school stage within the same class.

iii. Sr.No. 17 of the table 8.20*9 indicates that 

59.20 percent respondents are of the view that 

more than one language should not be used as the 

medium of instruction within the same class. It 

further show’s that 38.68 percent respondents 

are in favour of ‘Yes'.

contd.. .
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iv. 3r.Po.l8 of tiie same table points out that 

65.08 percent respondents responded for ‘No* 

and 27.98 percent responded in favour of ’Yes'.

v. Majority of both the groups 'K1 and 'S' has

the same view regarding the medium of instruction 

within the same class at secondary school stage 

of education, that more than one language should 

not be used as the medium of instruction.

vi. Table No.3. 20*10 and 8.20*11 give full information 

regarding -die languages which should be used

as the medium of instruction within the same 

class at secondary school stage. But as the 

majority of respondents are in favour of •No* 

as per table No.8.20*9 therefore, these tables 

has no weight.
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Tabl e So. 8. 20112

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice/ in favour and in against of# 
more (than one language should be used as the 
medium of instruction within the Same class at 
the Higher secondary stage of' School Education.

3r. Linouistic Reasons e/Resoonses
So. Gommuni ti es Yes So Silent Total

1. Assamese 39.39 66.61 100
2. Bengali 34.76 58. 54 6.70 100
3. Gujarati 27.66 7/. 28 1.06 100
4. Hindi 43. 34 55.31 1. 35 100

, 5- Kannadtu 37.98 62.02 - 100
6. Kashmiri 11.11 77.78 11.11 100
7 » Malyalam 17.50 65.00 17.50 100
8. Marathi 33. 12 66. 88 - 100

9. Oriya 41. 67 55. 5 5 2.78 100
10. Punjabi 51.67 45.00 3. 33 100
11. Sindhi 50.00 50.00 - 100
12. Tamil 32.61 62. 32 5.07 100
13. Telugu 2 5. 61 67.68 6.71 100
14. Urdu 25.00 7 2. 12 2. 88 100
15. Others 32.80 66.00 1. 20 100
16. Ml LCs together 35.40 61.45 3.15 100
17. N 38. 40 59. 43 2. 17 100
18. 3 28. 42 64. 64 6.94 100
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Table Ho. 8. 20:12. a. 20 i 13 and 8. 20a 14

Description

The above tables enable to have the following 

o bservations's

i. Sr.Ko.l6 of the table No. 3. 20; 12 shows that

61.45 percent respondents responded in favour

of 1 Ho 1 * It means that they are of the opinion
a)P

thatKthe higher Secondary stage of school education, 

more than one language should not be used as the 

medium of instruction within the same class. It 

further indicates that 35. 40 percent respondents 

responded in favour of 'Yes'.

ii. Tims it is clear that all LCs in general, are

of tile opinion that more than one language should 

not be the medium of instruction within the same 

class at the Higher Secondary school stage.

iii. Sr.Ko.17 of the same table reveals that 59.43 

percent responses go in favour of 'No' and 38.40 

percent for 'Yes*.

. . oontd,
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iv. Sr.Fo. 18 of the Saras table points out the 

highest percentage i,e. 64.64 percent of the 

responses go in favour of ’No'.

v. !vhen the two groups 'K' and *3* compared, 

it is found that more than one language 

should not be used as the medium of instruction 

at the Higher .Secondary school stage ’within 

the same class.

vi. Table No. 8. 20 s 13 and 8. 20 s 14 indicate percentage 

position of the respondents in favour of their 

respective languages which should be used as 

the medium of instruction within the same class 

at Higher Secondary school stage. But as the 

majority of respondents are in favour of 'No', 

as per table No.8. 20i 12, therefore, these tables 

have no Value.

Hence the assumption, "Within the same 

class only one language should be used as the 

medium of instruction at different stages of 

school education" has been proved and acceptable.
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Tam.e.No,...e,.
Showing percentages of the linguistic 
communities for their choice in fanour 
and in against of 1 anguage/1anguages *hich 
is/are not the medium of instruction, 
should he taught or not at the pre-primary 
stage of school .education.

No. Oammunltl es
jusap o ust s j 

Yes NO Silent Tbtal

1. Assamese 15. 15 84.85 100

2. Bengali 26.83 71.34 1.83 100

3. hjaratl 25. 25 7 2.34 2. 13 100
4. Hindi 29.68 69.65 0.67 100

5. Kannada 32.91 67.09 • 100
6. Kashmiri 11. 11 77.78 11.11 100

7. Malyalan 18.75 67.50 13.75 100
8. Marathi 31.82 68.18 - 100
9. Oriya 33. 33 66.67 - 100

10. Punjab! 28.33 71.67 - 100

11. Sindhi - 100 - 100

12. Tamil 23.19 76.09 0.72 100

13. TeLugu 26.83 69.51 3.66 100
14. Urdu 31.73 65.38 2.89 100

15. Others 31.20 68.80 - 100
16. All LCs together 28.40 70.05 1.55 100
17, N 28.94 70.05 1.01 100

18. S 25.38 70.72 3.90 100
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Tabic No. 8.21 and 8.21*1

Description——«• m» mm mm mm

The above tables show the following observations!

i. Sr.fo.16 of table Ho.8. 21 shows that 70.05 percent 
respondents responded in favour of *No* i.e. they 
are of Hie opinion that children should not be taught 
a language which is not the medium of instruction at 
pre-primary stage.

ii. As highest percentage of respondents are in favour 
of *Kb* therefore the table No.8.21kl has no value.

iii* Sr.No. 17 of table No. 8. 21 shows that 70.05 percent
respondents responded for •No*. Thus they are of 
the opinion that at pre-primary stage children 
should not he taught a language vfoich is not the 
medium of instruction.

iv. Sr.No. 18 of the table 8.21 indicates that 70.72
perc&it respondents of *S' group are also of the 
opinion that at pre-primary stage children should 
not be taught a language which is not the medium 
of instruction.
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(v) "alien groups 'K* and * S* were compared# it
OAJL-

reveals that both die group s^of the same 

opinion that at pre-primary stage children 

diouia not be taught a language sfcich is not 

the medium of instruction. As regard the nane 
of the languages given in table Bo.8.21s 1 has 

no importance because it depicted low percentages.

(vi) Assumption taben has been proved and acceptable 

in the years to come.

•Children should not be taught a language 
t&ich is not the medium of instruction at the 

pre-primary stage.
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Sfll&B Jfa* JBL21.-t-,2

Showing percentages of the linguistic oomnmnitiea 
for their choice in favour and in against of 
language/languages viiich is/are not the medium of 
instruction* should be taught or not at the primary 
stage of school education.

sr.
Ho.

Linguistic
Communities

Response/Re soonseS
Yes Ho Silent Total

1. Assanese 24.25 75.75 mt 100
2. Bengali 22.54 75.61 1.83 100
3. Gujarati 38.30 59.57 2.13 100
4. Hindi 43.51 55.82 0.67 100
5. Kannada 48.10 51.90 - 300

Kasb/^ti 22.22 66.66 11.12 100
7. Malyalan 35.00 51.25 13.75 100
8. Marathi 42.20 57.80 - 100
9. Oriya 50.00 50.00 - 100

10. Punjabi 53.33 46.68 - 100
11. Sindhi 33. 33 66.67 ♦» 100
12. Tsmil 43.48 55.80 0.72 100
13. Telug^i 36.59 59.75 3.66 100
14. Urdu 36.54 60.58 2.88 100
15. Others 40.^0 59.60 - 100
16. &1 LCs together 40.05 58.40 1.55 100
17. H 39.87 59.12 1.01 100
18. S 40.35 55.75 3.90 300
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EaSis No. 8. 21s 2 and 8.2183

Description
mm mm i w i— ■■•mi wnMiwui

The tables show the information regaling the
languages to be tau$it at primary stage of education.

i. Sr*Ho* 16 of the table No.8.21*2 oontaining
all LCs together* shows that 58*40 percent 
of the respondents are in favour of %•*
Xt mean# they are of the opinion that children 
should not be tau^it a language tfiich is not 
the medium of instruction at the primary 
stage*

ii* Sr. No. 17 of the table No.8* 21*2 oontaining 
all NLCs together# points out that 59.12 
percent respondents favour 'No*. In other 
words they favour that children should not be 
taught a language ihich is not the medium of 
instruction at primary stage.

11 i. Sr.Mb. 18 of the sane table shows that 55.75
percent respondents of *S* group are of the

{

opinion that children should not be taught 
a language vfeitih is not the medium of 
instruction at primary stage.

. . contd.
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iv* Hhen two groups *N' ana *S* were compared 

it is fiouna that both the groups are 
of the sane opinion.

v. Table Ho. 8.21*3 depicted only the analysis 

of the none of the languages with their 

percentage but it has no value because 

highest percentage of the respondents are 

in favour of ‘Ho*.

vi. Hence the assumption, "children should 
not be taught a language %hich is not the 

medium of instruction at primary stage" 

has been proved and acceptable in the years

to come.
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Description

Hie above table shows the information regarding 
the class in which second language should be introduced 
on oonqaulsory basis.

i. The table shows that there are responses,
more or less, for all the classes of 
school education.

ii. Zt also indicates that 29.35 percent 
respondents of all linguistic communities 
responded irrelevant answers, And from 
rest of the responses it is revealed that 
majority of the respondents are of the 
opinion that second language should be 

introduced on compulsory basis from the
V class.

iii. - itien response of'North Linguistic Communities'

and "South Linguistic Communities' were 
compared, it is found that majority of the 
respondents of each group favours that

oontdi. • .



second language should be introduced 

from V class on compulsorily baPis.

It is concluded from the above analysis 

that second language should be introduced 

from V class on compulsorily ba?is.

The assumption given below has been proved 

and acceptable*

* Second language should be introduced 

oonqpulsorily in the fifth class*.

The assumption "Second language should be 

introduced compulsorily in the Sixth class" 

has not been proved and hence not 

acceptable.
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Table So. 8.23

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice about the language/languages of 
the minority communities which should be allowed 
or not for the use of educational puiposes in 
the State.

Sr.
No.

Linguistic
Communities

b% h t i p

Yes No Silent Total

1. Assamese 33.33 66.67 m 100
2. Bengali 55 .49 43.29 1.22 100
3. Gujarati 47.88 51.06 1.06 100
4. Hindi 37.77 62.23 «* 100
5. Kannada 41.78 58.22 - 100

6. Kashmiri 44. 44 55. 56 - 100
7. Malyalam 36. 25 62.50 1. 25 100
8. Marathi 29.87 70.13 - 100
9. Oriya 44. 44 55. 56 - 100

10. Punjabi 38.33 61.67 mm 100
11. Sindhi 66.67 33.33 - 100
12. Tamil 48.55 48.56 2.90 100
13. Telugu 45.12 54.88 - 100
14. Urdu 76.93 18.27 4.80 100
15. Others 44.00 56.00 - 100
16. AL1 LCs together 43.65 55.70 0.65 100
17. M 43.45 55.93 .62 100
18. S 44.04 54.88 1.08 100
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2a

Deacrigtion

TahLe No. 8.23 points out the following observations!

i. . Sr.Ko. 16 when all I»CS taken together shows that 

highest percentage i. e. 55.70 percent or 1114 

respondents on the sample of 2000 responded 

in favour of *No*> it means that they are of the 

opinion that languages of the majority communities 

in the States should not be allowed to be used 

for educational purposes.

il. It further shows that 43.65 percent, respondents 

responded in favour of *Yes‘ or to say that 

language of the minority community in the State 

should be allowed to be used for educational purposes.

iii* It reveals that all *LCs* in general are of the 

opinion that language of the minority communities 
in the State© should not be allowed to be used 

for educational puxposes in the years to come.

iv. tfhen all NLCs taken together, serial Ko. 17 shows 

that 55.93 percent respondents are of the opinion 

that languages of the minority communities in the 

State should not be allowed to be used for 

educational purposes*
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v. It farther shows that 43,45 percent respondents 
are of the opinion that language of the minority 
communities in the State should be allowed to be 
used for educational purposes*

vi, When all SLCs taften together it reveals that 
54,88 percent of the respondents responded
in fawur of 'No* and 44,04 percent respondents 
are in favour of ‘Yes’, It means that highest 
percentage of the respondents are of the opinion 
that language of the minority community in the 
State should not be allowed to be used for 
educational purposes,

vii. Two groups 'N * and 'S' were compared and it is 
found that both the groups are of the view that 
language of the minority communities in the State 
should not be allowed to be used for educational 
purposes,

viii, Assumption given below has not been proved and 
hence not acceptable:

•Language of the minority communities should 
be allowed to be used for educational purposes'.
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Showing percentages d>f the linguistic communities 
for their choice that the minority communities 
should he ashed or not to study the language of 
the majority communities in the State.

sr. Linguistic .............
No. Communities •I- Yes No Silent Total

1. Assamese 96.97 3.03 100
2. Bengali 84.76 14.02 1.22 100
3. Gujarati 78.72 20.22 1.06 100
4. Hindi 82.97 17.03 - 100
5. Kannada 82.28 15.19 2. 53 100
6. KadimiariL 100 - - 100
7. Malyalam 77.50 22.50 - 100
8. Marathi 81.17 18.83 - 100
9. Oriya 7 2. 22 27.78 - 100

10. Punjahi 91.67 8.33 - 100
11. Sindhi 100 - mm 100
12. Tamil 81.16 16.67 2.17 100
13. Telugu 78. 66 21. 34 - 100
14. Urdu 76.92 18.27 4.81 100
15. Others 77.60 22.40 - 100
16. All LCs together 81.30 18.05 .66 100
17. N 82. 54 16.84 .62 100
18. S 79.83 19.09 1.08 100
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Description
<m tamasmoa-i—t-iiimmam

TabLe No. 8.24 shorn the following observations*

i. . Sr. Mb. 16 shows that highest percentage of the

respondents i.e. 81.39 percent or 1626 

respondents on the sample of 2000# responded 

in favour of 1 Yes *# it means they are of the 

opinion that minority communities should he 

asked to study the language of the majority 

community in the State.

ii. It further shows that only 18.05 percent
\

respondents responded in favour of 'So' or 

to say that they are of the view that minority 

communities should not he asked to study the 

language of the majority community in the State.

ill. Sr.No. 17 indicates that the highest percentage 

i. e. 82.54 percent of the respondents are in 

favour of ‘Yes'. Thus they are of the opinion 

that minority communities should he asked to 

study the language of the majority community 

in the State.

oontd.
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iv. sr.No, 18 reveals that 78.83 percent respondents 

of *S* group are of the opinion that minority 

community should be asked to study the 
language of the majority community in the State.

v. tfhen two groups ‘K* and *S*W€re compared, it is 

found that both the groups are of the opinion 

that minority community should be asked to 

study the language of the majority community 
in the State.

vi. The assumption given below is rejected and 

not acc^>ted in the years to comes
•Minority Cbmmunities should, not be asked 

to study the language of the majority community 

in the State*.

/
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Conclusion

Front the above analysis of the language policy 

for school education it can be concluded that at primary 

stage only Mother Tbngue should be taught compulsorily, 

tfhile at primary stage t«o languages* Mother-tongue and 

English, and at Middle# Secondary and Higher Secondary 

stages three languages* Regional Hindi and English should 

be tau^at aompulsorily. It is also found that ^school 

stage no language should be taught optionally. Further# 

mother-tongue should be the medium of instruction at all
the stages except Higher Secondary stage of school education.

/

At Higher Secondary stage, mother-tongue should be replaced 

by English. The analysis also reveals that two languages* 

Hindi and English at Secondary and Higher Secondary 

stages, mother-tongue and English and middle stage, should
l

be used as the medium of instruction. And at all the stages

of school education more than one language should not be
\

used at* the medium of instruction within the sane class.

As far as the introduction of second language on compulsory 

basis is concerned, it is found that it should be introduced 

from the V class. Moreover, the majority of the respondents 
are of the view that the minority communities should be aPhed 

to study the language of the majority community of the 

State.

1
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( E$ fcan.qw.asie, Policy. {gg,^.,Mlverslfey_gaa<at«>j|

Table No. 8.25

Shoving percentages of the linguistic aammunities for 
their choice of 1 anguage/Languages to he used as the 
medium of instruction at the university stage.

Sr. Linguistic . Responsa/Responses
No . Communities QDL SOL MT AMXL &>L Silent Total

1. JSsanese 45.46 12. 12 * 9.09 33. 33 100
2. Bengali 45. 12 9.15 5.48 10.98 28.66 0.61 100
3. Gujarati 30.85 12.77 1.06 11.06 54.26 - 100
4. Hindi 49.58 10.46 7.59 9.44 22.93 - 100
5. Kannada 43.04 10.13 2. 53 10.13 31. 64 2.53 100
6. Kashmiri 33. 33 11. 11 - 55. 56 - 100
7. Malyalam 36. 25 6. 25 2.50 2.50 50.00 2.50 100
8. Marathi 53. 25 9.08 3. 25 3. 25 31. 17 mm 300
9. Oriya 55. 55 5.56 8.33 - 27.78 2.78 100

10. Punjabi 56.67 11.67 1.66 11.67 18. 33 - 100
•HIH

Sindhi 66.67 «N» 33. 33 - - 100
12. Tamil 39.86 5.80 6.52 10.14 35. 51 2.17 100
13. Teiugu 54. 27 6.10 1.22 1. 22 37.19 - 100
14. Urdu 40. 38 9.62 17.31 - 27.88 4.81 100
15. Others 55.20 10. 40 2.80 5.60 26.00 - 100
16. All LCs 

together 48.10 9.30 5. 35 6.60 29.90 0.75 100
17. N 47.87 10.00 6.59 7.14 27.78 .62 100
18. S 44.90 6.73 3.25 5.64 37.96 1.52 100
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Description
— — —I HIM ■■ ’■ IIIM —t

Table Ho.8. 25 indicates the following observations*

i. Sr.No. 16 shows that 48. 10 percent respondents

are in favour of 'COL * to be used as the medium 

of instruction at the University stage.

ii. It further shows that only 9. 30 percent respondents 

favour 1 SQL', 5. 35 percent respondents favour 'MT* 

and 6.60 percent favour 'MIL* to be used as the 

medium of instruction at the university stage.

iii. It is found that all LGs in general are of the 

opinion that CDL should be used at the university 

stage as the medium of instruction.

iv. Sr.No. 17 points out that 47.87 percent respondents 

are of the opinion that 'ODD* should be used

as the medium of instruction at the university stage# 

Moreover, it shows that 10 percent respondents 

favour 'SOL', 6.59 percent and 7.14 percent 

respondents favour *MT' and 'MIL* respectively 

to be used as the medium of instruction at the 

university stage.

contd.
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(T. 5r.No. 3.8 shows that 44.90 percent respondents

favour 1 QQI»* and 6.73 percent# 3.25 percent 

and 5.63 percent respoadmits favour SOL, MS and 

all MIL respectively# to be used as the medium 

of instruction at the university stage.

vi. men »N‘ and ‘S' groups are compared, it reveals 

that both the groups favour OOL to be used

as the medium of instruction at the university 

stage.

vii. Assumption proved and acc^> table is given as 

unders

*At the university stage medium of instruction 

should be 00L.'

Assumption rejected and not acceptable in the 

years to come ares
a. at the university stage SOL should be used

as the medium of instruction at the university

stage?
b. all the modem Indian Languages should he used 

as the medium of instruction at the university

stage.
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£a1^eJS^-g>.26

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice, in favour of or in against of 
that only one language should be used in all the 
universities of India*

Sr. Linguistic ........ . .......
No. Communities Yes No Silent Total

1. Assent ese 78.79 21.21 100
2. Bengali 58. 54 41.46 - 100
3. Gujarati 70. 21 29.78 - 100
4. Hindi 61.05 38.9 5 «•» 100
5. Kannada 59.49 37.98 2. 53 100
6. Kashmiri 55.56 44.44 - 100
7. Malyaiara 72.50 27.50 * 100
8. Marathi 57.79 42.21 - 100
9. Oriya 77.78 22. 22 - 100

O * Punjabi 56.67 43. 33 - 100
11. Sindhi 83. 33 16.67 wm 100
12. Tamil 68.84 28.99 2.17 100
13. Telugu 75.00 25.00 m 100
14. Urdu 61.54 33.65 4.81 100
15. Others 62.40 37.60 - 100
16. Ml LCs 

together 64.10 35.40 0.50 100
17. N 62.30 37.32 .38 100
18. S 70.07 28.85 1.08 100
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Table No. 8.. 26 and 8. 26*1

Description

Analysis of the table No.8. 26 shows that*

i. 64.10 percent respondents as per Sr.lfe.l6 

favour 'Y^'. in other words they are of the 

opinion 4shat only one language should he used 

in all the universities in India.

ii. 35.40 percent respondents responded for 'No*. 

It means’they are not in favour of only one 

language to be used in all the universities 

in Ihdia.

iii. Ml I»Cs in general are of the opinion that 

only one language i.e. *E* should be used 

in all the Universities in India. As 

table No. 8.26*1 shows that out of 64.10 

percent, 42.40 percent respondents favour 'E*.

iv. As per Sr.No. 17, 62.30 percent respondents 

are in favour of only one language i.e. *E‘ 

(as per table No. $.26*1, Sr.No.l7) should be 

used in all the universities in India.

contd..
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v. In Sr.Ho. 18, 70.07 percent respondents
are In favour of only one language i.e. 
«E» (table Ho.8. 26*1, Sr.Ho.18) should 

be used'in all the uni versi titles in 

India*

viv It is interesting to note that though 
' , both the groups ’H1 St ’1 s’ are of the 

opinion that in all the universities 

in mala ‘S' should be used. But 
the percentage of 'EM group is very low in 

comparison to ‘S' group (as per table 

No. 8. 26*1).
vii. assumption rejected and not acceptable 

is given below s
'Only one language should not be 

used in all the universities in India'.
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Description

The above table reveals the following observations;
i. Sr.No. 16 of the table shows that majority of the 

respondents are of the opinion that a regional 
language cannot be used as the medium of instruction 
for teaching Medicine* Engineering, Technology, 
Science and even for Social Sciences.

ii. When *N* and *S* group were compared, the table 
shows that majority of both the groups have the same 
opinion that ‘EL* cannot be used as the medium of 
instruction for teaching different courses of study.

iii. Bence it can be concluded that a regional language 
should not be used as a Medium of instruction for 
teaching of medicine. Engineering, Technology, 
Science and Social Sciences.

iv. The assumption given below has not been proved 
and hence not acceptable*

* At the University stage for Medicine, 
Engineering, Technology, Science and Social 
Sciences, Courses of study. Regional Languages 
should be the medium of instruction *.
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Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice about the number of language/ 
languages to be taught at the graduation level 
on compulsory basis for Medical course of study.

Sr.Ljnqui sti c} Response/Be sponseS
No . Cblhimini ti eq One Two Three Ho Silent Total

1. Assamese 57.58 27.27 6.06 6.06 3.03 100
2. Bengali 62. 26.23 5.48 4.86 1.83 100
3. Gujarati 44.68 37.23 9.57 4.26 4.26 100
4. Hindi 36.95 46.20 7.58 4.55 4.72 100
5. Kannada 35. 44 30.38 5.06 8.86 20.26 100
6. Kashmiri 33.33 - 22. 22 33. 33 19.12 100
7«M al yal an 51. 25 26. 25 11.25 1. 25 10 100
S.Marathi 29.88 46.10 8.44 8.44 7.14 100
9.0riya 47.22 25.00 11.11 11. 11 5. 56 100

10.Punjabi 33. 34 40 13.33 8.33 5.00 100
11. Sindhi 66.67 - - 33. 33 - 100
12. Tamil 59.43 27.53 6.53 5.78 .72 100
13. Telugu 42.69 39.02 8.54 5.49 4.26 100
l4.Urdu 53.86 27.88 10.53 3.84 3.84 100
lS.Others 46 30 6.80 5.60 11.6 100
16. All LCs 

together 44.05 36. 25 8.00 5.70 6.00 100
17. N 42.28 39.02 8.30 k82 4.58 100
18. S 47.94 31.89 7.81 5. 42 6.94 100
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Table No. 8.28, 8.28il, 8. 28?2 and 3. 28s3 

Des crigtion s

The above tables present full information about 

the number and names of languages which should be taught in 

the 'Medicine" course of study at the university stage 

compulsorily#

i. Sr.No.l6 of the table No.8.28 shows that 44.05 percent 

respondents are of the opinion that least one language 

should be taught in the 'Medicine* course of study.

It also reveals that 35.25 percent and 8.00 percent 

respondents are in f avour of three and four languages 

respectively to be taught. It further presents that 

only 5.70 percent respondents are of the view that 

in the "Medicine* course of study no language should 

be taught compulsorily. Hence it reveals that 

majority of the respondents are of the opinion that 

at least one language should be taught compulsorily 

in the course of 'Medicine*.

ii. The table also shows that majority of both the 

linguistic communities 'N* and 'S' are of the 

opinion that at least one language should be 

taught compulsorily in the same course.
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ill* Table No*28s 1 shows the name of the languages

suggested by the respondents sdilch should be taught 

compulsorily in the course of Medicine* 3r.No.i6 

of this table indicates that majority of the 

respondents with the level of 37*20 percent are in 

favour of teaching of 'S'.

iv* Majority of both the groups 'N* and *S* in

favour of 'E* as per table No*8*28si.

v. Table No.8. 28s2 and 8. 28s3 practically present all 

low percentages in oomparlson to the percentage 

figure of table No.8.28si for *E*. Therefore# to 

present the observation of tabLe No*8*28s2 and

8* 28s3 has no good meaning. Because majority of the 

responses are in favour of only one language as per 

tabl e No. 8. 28 .

vi. Hence# it is dear from the above tables that all 

IiCs in general are of the opinion that only one 

language i.e. English should be taught for the 
'Medicine' course J&udy at the University stage of 

education.

vii. The assumption given below has not been proved and 

not acceptable*

•At the University stage for Medicine course 

of the study no language should be tau#it compulsorily*.
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2aM,S-&>itl.28»,.4

Percentages of the linguistic communities 
for their choice of 1 anguage/Languages to 
be taught consul so ill y at the graduation 
level for the Bngineering course of study.

Sr* Linguistic _______  Resoonse/Responses
No.Communities One Two Three No Silent Total

1, ma antes e 66.67 18.18 6.06 6.06 3.03 100
2. Bengali 60.37 22.57 6.09 4. 26 6.71 100
3. Gujarati 43.62 38.29 8.52 5.31 4.26 100
4, Hindi 37.78 45.53 7.42 4.55 4.72 100
5. Kannada 37.98 30.37 2.53 8.86 2D.JUS 100
6. Kashmiri 33.33 - 22.22 33.33 11.12 100
7. Mlyalan 50.00 23.75 15.00 1.25 10.00 100
8, Marathi 29. 23 44.15 7.79 11.69 7.14 100
9, Oriya 55.55 25.00 11.11 2.78 5.56 100

10. Punjabi 35.00 40.00 11.66 8. 34 5.00 100
11. sindhi 50.00 16.67 - 33. 33 - 100

•CMH

Tamil 62.32 25.37 5.80 5.79 .72 100
13. Telugu 42.69 39.02 8.54 5.49 4.26 100
14. Urdu 58.66 20.19 13.47 3.84 3.84 100
15. Others 45. 6 30.4 6.8 5.6 11.6 100
16. 311 LCs 

together 44.95 34.95 8.00 5.70 6.4 100
17. N 43.36 37.32 8.30 5.82 5. 20 100
18. S 49.03 3&.80 7.81 5. 42 6.94 100
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Table Ho* 8. 28 $ 4, 8.285 5, 8. 28 s6 and 8.28;7

The above tables present the following observations*

i. Sr.No. 16 of the table No. 8. 28s4 shows that 

44.95 percent respondents are of the view that 

one language should be taught for the Engineering 

course of study. It was followed by two and 

three languages by 34.95 percent 8.00 percent 

respectively, respondents. It also reveals

that 5.70 percent respondents are of the opinion 

that for the Si gin ee ring course no language 

should be taught compulsorily.

ii. The table also shows that majority of both the 

linguistic communities *N» and ‘S' favour one 

language i.e. ‘E1 as per table No.8. 28*5 

which should be taught for Enginering Course.

iii. Table No.8. 28*5 indicates the name of the 

languages suggested by the respondents.

Sr.No.16 of this table shows that 38. 25 percent 

respondents are in favour of *E\

oontd..
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iv. Table No. 8. 28 s6 and 8. 28:7 present very

low percentage in comparison to the percentage 

figure of table No.8. 28s4 for *2*. Therefore 

there wuld be no good meaning to present 

the detail analysis of these tables i.e. 

table No.8. 28s6 and 8.28:7. Because majority 

of the respondents are in favour of only one 

language# as per table No.8.28:4.

v. Thus, it can be concluded that all linguistic 

communities in general are of the opinion that 

only one language i.e. English should be taught 

for the course of Engineering.

vi. The assumption “at the university stage for 

Engineering Course of study no language should 

be taught oonpulsorily" has not been proved 

and not acceptable in the years to tx>me.



500

Mite. Npt,et,?8i8

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice about the number of language/ 
languages to be taught oompulsorily at the 
graduation level for the technology, course of study.

Sr. Linguistic ________ Response/Resnonses
Kb .Communities ONE Two Three No Silent Total

1. , Assamese 63. 64 21. 21 6.06 6.06 3.03 100
2. Bengali 63. 42 2(2.13 6.09 4.27 6.09 100
3. Gujarati 46.81 34.04 9.57 5.31 4.27 100
4. Hindi 37.94 45. 53 7.42 4.39 4.72 100
5. Kannada- 4©*50 27.85 ' 2.-53 8.86 20.86 100
6. Kashmi ri 33. 33 - 22. 22 33. 33 11.12 100
7. Malyalam 51. 25 25.00 11. 25 2.50 10.00 100
8. Marathi 30. 53 42.85 7.14 12. 34 7.14 100
9. Oriya 50.00 30. 55 11.11 2.78 5.56 100

10. Punjabi 35.00 40.00 11.67 8.33 5.00 100
11. Sindhi 50.00 16.67 - 33.33 - 100
12. Tamil 62.33 25.37 5.79 5.79 .72 100
13. Teluga 47.57 34.14 8.54 5.49 4.26 100
14. Urdu 59.62 16. 35 16.35 3.84 3.84 100
15. Others 46.40 29.60 6.80 5.60 11.60 100
16. All LCs 

together 45.95 33.95 8.00 5.75 6.35 100

17. N 43.91 36. 62 8. 53 5.82 5.12 100
18. S 51.41 28.85 7.16 5.64 6.24 100
17,
18
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Tati e So, 8, 28:8, 8.28*9# 8. 28 :10 and 8, 28: ll

Description

fhe aibove tables present the following observations

i, Sr.No, 16 of the table So.8.28*8 reveals that out

of the sample of 2000 respondents 45.95 percent 
respondents favour that only one language < 

should be taught for the course of Technology# 

further# 33.95 percent and 9.00 percent respondents 

favour two and three languages respectively,

ii. ; Shea both the groups *S* and *S‘ were compared 

it is found that 43.91 percent respondents of 

*S* group favour one language and 51.41 percent 

respondents of *S' grotp also favour one language.

It means both the groups are of the sane opinion 

that only one language should be taught compulsorily 

for the course of Technology.

ill. Table No.8. 28*9 indicates the name of the languages 

suggested by the respondents. Sr.No. 16 of this 

table shows that 39. 15 percent respondents favour 

* B*. It also indicates that majority of both 

groups 'N* and *S* favour *E*.

oontd.
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tv. TaKLe No.8. 2B*10 and 8.28 s 11 present very 
low percentages in comparison to the table 

of 8.28*8. Therefore# wouia be no gooa

use to present the detail analysis of these 

tables* Because majority of the re^jonaents 
are in favour of one language# as pertable

tto.8. 28x8.

v. Thus, it can be concluded that majority of the 

all linguistic communities is of the opinion 
that only one language i.e. ‘English* should be 

taught fbrfche course of Technology.

vi* The assumption wat the university stage for
Technology Course of study no language should 

be taught compulsorily'1# has not been proved 

and hence not acceptable in the years to come.
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Sa&fl.ms 8,23..1, u

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice of about the number of language/ 
languages to be tau^flat compulsorily at the 
graduation level for the Science course of study.
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TabLe Bb.8.28jl2, 8.28*13, 8.28*14 and 8.28*15

Description*

The above tables present the following observations t

i. Sr.No. 16 of the table No.8. 28* 12 indicates that 

43.65 percent respondents favour one language 

which should be taught for the course of • Science'. 

Two and three languages suggested by 35.85 percent 

and 8.30 percent respondents respectively. It also 

reveals that 5.80 percent respondents are of the 

opinion that not a single language should be tau$it 

compulsorily at the university stage in the 

course of Science.

ii. When both the groups 'N* and 'S' were compared,

it is found that majority of the respondents of both 

the groups favour one language. The table shows 

that one language is favoured fcy 41.Sg percent 

respondents of *N* group whereas it is favoured 

by 49.03 percent respondents of 'S' group.

contd.
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iii. TahLe No*8. 28* 13 indicates the name of languages 

suggested by the respondents. Sr.No. 16 of this 

table shows that 38*10 percent respondents favour 

•Ef, Majority of the respondents of both the 

groups *N* and 'S* as per Sr.No* 17 and 18 are of 

the same opinion that English should be taught 

compulsorily for the course of Science.

iv. Table No.8. 28*14 and 8*28:15 present the name of 

the two languages and three languages respectively, 

-which hare been suggested by the respondents.

But it will be no use to describe the detail analysis 

of these tables because percentage of the respondents 

Who favour these languages isr very low.

v. Hence it can be revealed that majority of the all 

linguistic communities is of the view that only 

one language i.e. English should be taught 

oonpulsorlly for the course of‘Science^

vi. The assumption "at the university stage for 

•Science* course of study no language should be 

taught compulsorily" has not been proved and 

not acceptable*
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f.atiLe No. 8. 28 s 16

Showing percentages of title linguistic communities 
for their choice about the number of language/languages 
to be taught compulsorily at the graduation level for 
the Social Sciences course of study*

Sr. Lingpistic Resoonse/Resoonsas
Ho •Communities One Two Three No Silent Total

1. Assamese 36.36 36.37 18.18 6.06 3.03 100
2. Bengali 39.64 41.47 10.98 4.26 3.65 100
3. Gujarati 31.91 46.81 12.76 4.26 4.26 100
4. Hindi 28.33 49.9 2 12.82 4.21 4.72 100
5. Kannad^ 20.26 36.71 15.18 7.59 20.26 100
6. Kashmiri 11.11 - 55. 56 22.22 11.11 100,
7, Malyalem 38.75 23.75 26.25 1.25 10.00 100
8. Marathi 20.13 46.76 20.13 5.84 7.14 100
9. Oxiya 47.22 22. 22 22. 22 2.78 5.56 100

10. Punjabi 21.67 ,43. 34 23. 33 6.66 5.00 100
11. Sindhi 33. 33 16.67 16.67 33. 33 - 100
12. Tamil 47.83 30.44 15. 22 5.79 .72 100
13. Telugu 34. 14 45.13 10.97 5.49 4.26 100
14. Urdu 39. 42 26.93 25.95 3.85 3.84 100
15. Others 38.40 37.20 9.60 3.30 11.60 100
16. Ml LCs

togehter 33.10 41.00 15.10 4.65 6.15 100
17. H 30.80 43.68 15.98 4.73 4.81 100
18. S 36.66 35.57 15.62 5.21 6.94 100
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Table No.8.28s 16, 8.28*17, 8.28 s 18 and 8.28*19

Descriptions

The above tables reveal the following observations*

1. Sr. No. 16 o£ the table 8.28*16 shows that 41.00

percent respondents are in favour of two languages 

to be taught aompulsorily for the course of 

Social Sciences. It forther stows that 33.10 percent 

respondents favour one language.

ii. When both the groups were compared it is found 

that majority of, with the level of 43.68 percent, 

the respondents of *N* group favour two languages 

whereas majority of the ‘S' group favours

one language.

iii. TaKLe No.8.28*18 indicates the different groups

of languages suggested by the respondents. Sr.No. 16 

of this table indicates that 19.75 percent respondents 

favour *H* and *S* and 9.45 percent respondeats 

responded in favour of *RL and S'.

oontd,



Xt can be concluded from the above analysis 

that majority of the all linguistic communities 
favour two languages *H and E* which should be 

tau#*t cnnpulsorily for the course of Social 

Science at the university stage of education.

M regards the name of language to be taught 
for the Social Science courses of study majority 

of the "SI1 group favours H and E whereas majority 

of *S * group favours only one language i.e. * s* 

as per tabLe Ns. 8.28s18 and tabLe No.8. 28s 17 

respectively.

Table No.8. 28s 19 indicates the groups of three 
languages suggested by the respondents. Xt will 
be of no use to analyse the table because it 

involve very low percentage of the responses.

The assumption given below has not been proved 

and hence not acceptable in the years to comes

•At the university stage for Social Sciences 

only one language ‘Hindi* should be taught 

compulsorily*.
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ISflfciLfl. Nq>, ..9,»-29

Showing percentages of the linguistic communities 
for their choice that Sngiish should be continued 
or not, as the medium of instruction in the 
universities in future.

Sr. Linguistic ftesponse/ftesponses
Ho. Communities Yes No Silent Total

1. Assamese 96.97 3.03 100
2. Bengali 81.10 18.90 «M> 100
3. %jarati 84.04 15.96 - 100
4. Hindi 50. 25 49.75 - 300
5. Kannada 74.68 25. 32 • 100
6. Kashmiri 88.89 11. 11 - 100
7. Malyalam 91. 25 5.00 3.75 100
8. Marathi 7 6.62 23.38 - 100
9. Oriya 83.33 16.67 - 100

10. Punjabi 75.00 25.00 - 100
X X* Sindhi 66. 67 33. 33 mm 100
12. Tamil 88. 41 10.14 1. 45 100
13. Telugu 89.02 10.98 - 100
14. Urdu 82.69 13. 46 3.85 100
15. Others 61.20 38.80 mm 100
16. All LCS 

together 70.80 28.7 5 .45 100
17. H 66.95 32.7 4 .31 100
18. S 86.77 12. 15 1.08 100



530
Table No. 8. 29

Deselection:

The above table enabLes to have the following
observations*

i. Sr.No. 16 points out that 70,80 percent respondents 
are of the view that English should be continued as
the medium of instruction in the universities in future.

ii. It farther reveals that 28.75 percent respondents are 
of the opinion that English should not be continued as 
the medium of instruction in the universities in future.

iii. She table reveals that all LCs in general are of the 
opinion that English should be continued as the medium 
of instructions in the universities in future.

iv. Sr. Kb. 17 shows that 66.9 5 percent respondents of N 
group favours *E*.

v. Sr.No. 18 shows that 86.77 percent respondents belonging 
to S groups are of the opinion that *E' should be 
continued as the medium of instruction at the 
university stage in future.

vi. The comparative study of N and S groups indicates that 
both the groups favour *E‘ to be continued as the medium 
of instruction in the universities in future,

vii. Assumption given below has been proved and acc^jtaKLe* 
“English should be continued as the medium of instruction 
in the universities in future1*.
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Ta&.e, ..^-8,30

Shoving percentages of the linguistic 
communities for their choice of the 
language/languages to be the medium of 
examination for all India Competitive 
examinations.

Response/Responses
No.Communities H E rl my ____ other__

Silent Total

1. Assamese 66.67 18.18 15. 15 100
2. Bengali 12.20 65. 24 8.54 14.02 - 100
3.Gujarati 26.60 54.25 2. 13 15.96 1.06 100
4. Hindi 36.59 34.40 8.77 20.26 - 100
5. Kannada 15.19 67.09 - 17.72 - 100
S.Kashmiri - 44.44 11.12 44.44 - 100
7.Malyalam 1. 25 80.00 3.75 11. 25 3.75 100
8.Marathi 19.48 58.44 4.55 17.53 - 100
g.Oriya . 2.78 77.78 2.78 16.66 - 100

10. Punjabi 30. oo; 35.00 5.00 30.00 - 100
11.Sindhi 33. 33 33. 33 33.34 - - 100
12.Tamil 5.80 78. 26 5.8 8.6© 1.45 100
13. Telugu 2.44 70.73 7.32 19.51 - 300
14.Urdu 6.73 62.50 16.34 10.58 3.85 100
lB.Others 30.4 53.60 3.2 12.8 - 100
16.All LCs 

together 21.10 54.85 6.85 16.70 .50 100
17. N 24.90 48.26 8.22 18, 23 .39 100
18. S 5.42 73.98 4.99 14.53 1.08 100
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TaUe Ho.,.8.30

Description*

The above table gives the observations as under*

i. When all LCs taken together,Sr.No. 16 shows that 
54.85 percent respondents favour 'S' as the medium 
of examination for all India Competitive Examination.

ii. It further shows that 21.10 percent and 6.85 percent 
respondents favour 'H* and 'EL' respectively, as the 
medium of examination for all-India Competitive 
Examinations.

iii» It is found that all DCs in general are of the 
opinion that 'E' should be used as the medium 
of examination for all India Competitive 
Examinations.

iv. When respondents of NLCS taken together, 3r.No. 17
shows that 48.28 percent favours ' E* 24.90 percent 
favour 'H' and only 8.22 percent respondents 
faour 'EL* as the medium of examination for All-India 
Competitive Examinations.

oontd.
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v. From Sr.So.18 it is found that 73.98 percent 

respondents favour ' E‘» 5.42 percent favour 'H‘ 

and 4.99 percent favour SHL* to be used as the 

medium of All India Competitive Examinations.

vi. vfhen two groves {N‘ and 'S8 compared it is 

found that both the groups favour * E* to be used 

for all India Competitive Examinations tut 

percentage of respondents of *K' is very low

in comparison to the respondents of *S* group.

vii. .assumption proved and acc^>table is given as below;

"Only English should be the medium of Examination 

for .All-India Competitive Examinations».

But the assumptions rejected and not acc^)table in 

the years to come are as given below s

a) Only Hindi should be used as the medium of 

examinations for All—India Competitive 

Examinations.
b) Only Regional Languages should be used as the 

medium of examination for All-India Competitive

Examinations.
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Conclusion

Thus it can be concluded that at the university 
stage, Central Offical Language should be used as the 
medium of instruction and for teaching of different 
courses of study, Regional Languages cannot be used 
as the medium of instruction. It also reveals that 
in all the different courses of study, except Social 
Sciences, only English should be taught aompulsorily.
In the course of Social Sciences two languages Hindi 
and English should be taught compulsorily, as far aS 
the medium of examination for all India Competitive 
Examinations is concerned, only English should be used.


